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 :المقدمة
لإ البةاحثين فةي من البرامج المهمةة فةي التحليةلإ الإحصةائي حيةخ يسةت دم مةن قبة SPSSيعتبر برنامج 

 :التاليةهو م تصر للكلمات  SPSS وان ،عية والفنية والهندسية والزراعيةالمجالات التربوية والاجتما
(Statistical Package For Social Science  ) الرزمة الإحصائية )وتعني في اللغة العربية

الم تلفة وإجراء الحسابات الإحصائية ( data)ويست دم هذا البرنامج في إد الإ البيانات ( للعلوم الاجتماعية
ان لهذا البرنامج  .رعليها واست راج رسوما بيانية إحصائية مست دما أوامر شريط القوائم ومربعات الحوا

وسوف   (Microsoft windows)احصائي اصدارات عديدة وهي متوافقة مع البرنامج التشغيلي المعروف 
وهو متوافق مع ( SPSS var.11) 00الاصدار   SPSS  تعتمد محاضراتنا على البرنامج الإحصائي

 .(Microsoft windows 2003)البرنامج التشغيلي 

  SPSSكيفية تشغيل برنامج  
 :بإحدى الطريقتين التاليتين SPSS يمكن تشغيلإ برنامج 

 spssثم النقر على الاسةم  all programsثم التأشير على الأمر  startعن طريق النقر على قائمة  -0
for windows.  

 .الموجودة غالبا على سطح المكتب        عن طريق النقر المزدوج على الأيقونة  -2
 

 : SPSSأنواع الملفات التي يتكون منها برنامج 
نقوم بإد الها عن طريق نافذة  التيوهي الملفات إلي تحتوي على البيانات : data filesملفات البيانات  -0

وان امتةداد أسةماء  .نجري عليها فيما بعةد التحليةلإ الإحصةائي المطلةوبل data editorمحرر البيانات 
 (.---sav.)هذا النوع من الملفات هو 

وهةةةي الملفةةةات التةةي تحتةةةوي علةةى نتةةةائج التحليةةةلإ :  files  outputملفةةات الم رجةةةات الإحصةةائية    -2
 (.---spv.)وان امتداد أسماء هذا النوع من الملفات هو  .الإحصائي

وهي ملفات التي تحتةوي علةى الإجةراءات أو الأوامةر المكتوبةة بلغةة : syntax filesمات ملفات التعلي -2
 .برمجة  اصة لكي تمكنك من تنفيذ العمليات الإحصائية

وهي الملفات التي تحتوي علةى الإجةراءات أو الأوامةر : script filesملفات برمجة  طوات البرنامج  -4
 .sax basicالمكتوبة بلغة برمجة تدعى 

 :SPSSفذ برنامج نوا
 :منهاعلى نوافذ عديدة  SPSS الإحصائييحتوي البرنامج 

  نافذة محرر البياناتdata editor : 
البرنةامج ويةتم  إلةىالبيانةات  إد ةالإوالتةي مةن  هلهةا يةتم  وهي نافذة تظهر تلقائيا عند بدء تشغيلإ البرنةامج

ورقةة عمةلإ  مةع حةد مةا إلةىبه اتشةتمنفصةلة د لةة مةن  ةهلإ ورقةة عمةلإ الم البيانةات أنةواعتعريف كلإ نوع من 
 :الآتية الأجزاءمن  SPSSفي برنامج   data editorوتتكون نافذة محرر البيانات  ،excelبرنامج 

 SPSS dataيحملإ اسم الملف الم زون عليه البيانات يتبعةه العبةارة : title barشريط العنوان  -0
editor 

 اصة بنافذة محرر البيانةات للتعامةلإ مةع البيانةات  أوامريحتوي على :  menu barشريط القوائم  -2
 .الإحصائيأ رى  اصة بالتحليلإ  أوامرمن حيخ تعديلها أو تغييرها وكذلك يحتوي على 

 الأوامةر أهةميمثةلإ م تصةر سةريع للوصةولإ إلةى : standard tool barالقياسةية  الأدواتشريط  -2
 .الموجودة في شريط القوائم

وهو شريط يتكون من جزئين ، الأولإ يمثلإ اسم ال لية أي : cell editor barشريط محرر ال لية  -4
 . البيانات إلى ال لية إد الإوالجزء الثاني يمكننا من  هله ( اسم المتغير)رقم الصف ورمز العمود 

 data عةر  البيانةات تسةمى الأولةىورقتين تتكون من   data editor نافذة محرر البيانات إنكما 
view عر  المتغيراتتسمى  والثانية variable view  يأتيوهي كما: 

وأعمدة تدعى  casesاسطر تدعى  تتكون هذه الورقة من: data viewورقة عر  البيانات  -:أولا 
variables  والتقةةاء السةةطر بةةالعمود يةةدعىcell  ويمكةةن مةةن  ةةهلإ  هيةةا الجةةدولإ إد ةةالإ البيانةةات عبةةر لوحةةة

 .المفاتيح
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 casesأو حسةةب الحةةالات  variablesحسةةب المتغيةةرات  مةةاأالورقةةة  البيانةةات فةةي هةةذه إد ةةالإيمكةةن 
القةةيم  إد ةةالإثةةم  active cellلتصةةبح ال ليةةة فعالةةة  اتالمتغيةةر أحةةد وذلةةك بةةالوقوف بالمةةاوا علةةى ال ليةةة فةةي

 .أو مفاتيح الماوا والانتقالإ إلى ال لية الأ رى وهكذا enter الإد الإوالضغط على مفتاح 
     data view:بيانات هكذا تظهر ورقة عر  ال

 
 

مةن  مسةين  وأكثةر أعمةدةوهي عبارة عن صفحة مقسمة إلى عشرة :  variable viewورقة  -:ثانيا 
فكلإ واحد منها يمثلإ وصفا معينا لنوع واسةم المتغيةر وطبيعةة البيانةات التةي  الأعمدة أماصفا  اصة بالمتغيرات 

- :يأتيكما  هي الأعمدةوهذه  data viewة في ورق بإد الهاوالتي سوف نقوم  ت ص ذلك المتغير
وهةةو  (name)العمةةود الأولإ فةةي هةةذه الورقةةة يحمةةلإ اسةةم  إن -:variable nameاسةةم المتغيةةر  -0

النقاط التالية  مراعاةكلإ  لية في هذا العمود ت ص أحد المتغيرات ومن المهم  إن اص بكتابة اسم للمتغير حيخ 
- :اسما للمتغير وهي ا تيارعند 

 .رموز 8لا يزيد طولإ الاسم عن  نأ -أ
                  أو نقطة أو بقيةة الرمةوز  أرقاماأو  أحرفابقية الرموز فقد تكون  أمايبدأ سم المتغير بحرف  أنيجب  -ب

 .الخ... , @, #, -مثلإ 
 .لا ينتهي الاسم بنقطة أنيجب  -ج
 !, *, مثلإ ؟ لا يتضمن اسم المتغير فراغات أو بع  الرموز ال اصة أنيجب  -د

المتغيرات باللغة الانكليزية، كما يمكن كتابة  لأسماءالكبيرة أو الصغيرة  بالأحرفيمكن الكتابة  -هـ 
 SPSS  برنامج   إصداراتالشروط السابقة وذلك في بع   مراعاةالمتغيرات باللغة العربية مع  أسماء

 .ة في إظهار النتائج ال اصة الرسوم البيانيةويفضلإ عدم است دامها لأنَ البرنامج قد لا يتعرف عليها و اص
ووظيفةة هةذا العمةود  type))وهو العمود الثاني الذي يحملإ اسةم  -: variable typeنوع المتغير  -2

وعنةد الوقةوف عليةة يظهةر  data view  في ورقة  لهذا المتغير إد الهاهو تحديد نوع البيانات التي سوف يتم 
 الأنةواعوهةذه  حةداهاإمن المتغيرات والتةي ن تةار  أنواععدة يحتوي على  ع حوارزر عند النقر عليه يظهر مرب

 :هي
 .data viewمتغير عددي وهو النوع الافتراضي للمتغيرات في ورقة : numeric-أ
الفصلإ بين كلإ ثهخ مراتب صحيحة مثه العدد ( ,)وهو متغير عددي مع إضافة فاصلة : comma-ب     

 .بموجب هذا النوع 622,776.022يكتب  622776.022
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للفصلإ ( ,)لفصلإ كلإ ثهخ مراتب صحيحة وتست دم الفاصلة ).( وهو متغير عددي مع است دام : dot-ج     
بموجب هذا  622.776,022بين الجزء الصحيح والجزء العشري فالعدد السابق يكتب على النحو التالي 

 .يارت الا
 01^6مثه العدد  E-notationصيغة التدوين اليائي وهو رمز مكتوب ب:  scientific notation-د
 .E+03 1.2 يكتب 0224والعدد  E+07 1.0يكتب 
 .على سبيلإ المثالإمتغير يمثلإ التاريخ أو الوقت بالساعات :  Date-هـ      
 .يستعملإ كرمز للدولار الأمريكي: dollar-و       

 :يمكن ضبطه من الا تيار ،ى العملةتعريف المستفيد للدالة علل يستعملإ: custom currency-ز
Edit  option  current                                                                                       

 أسماء   واوزا مويستعملإ عندما يكون بيانات المتغير ر( اسما مثه)هو متغير رمزي :string -ح         
 . أعدادا توليس

فيمثلإ عدد المراتب العشرية  :decimal placesفيبين عدد مراتب المتغير والمربع :widthا المربع مأ
 :كما في الشكلإ التالي .للمتغيرات العددية فقط

 
 
الحةوار  مربعهو نفسه الوارد في  widthإن عر  المتغير  -:variable width  عر  المتغير -2

variable type رقةةة وهةةو العمةةود الثالةةخ فةةي وvariable view  فيمثةةلإ عةةدد الرمةةوز الم صصةةة للجةةزء
العددي زائد رمز الفاصلة العشرية وما يتبقى من الرموز ت صةص للعةدد الصةحيح فةي حالةة المتغيةرات العدديةة 

 .العددي غير الم صصة للمتغير رموزأما بالنسبة للمتغيرات غير العددية فيمثلإ عر  المتغير عدد ال
يمثةلإ عةدد المراتةب العشةرية الم صصةة للكسةر العشةري فةي  -:decimalsية عدد المراتب العشر -4

يمكن زيادة أو إنقاص المراتب العشرية بواسطة الأسهم إلةى  (dot, comma, numeric)المتغيرات العددية 
 .أيضا  variable typeأعلى والى أسفلإ علما إن المراتب العشرية يمكن تحديدها من مربع الحوار 

رمةزا يسةتعملإ لوصةف  257يمكن أن يغطةي المتغيةر عنوانةا يصةلإ إلةى   -:Labelمتغير عنوان ال -5
 .SPSSبرنامج ( جداولإ) المتغير حيخ يستعملإ العنوان هذا بدلا من اسم المتغير في م رجات 

أحيانا تبرز الحاجة إلى تعيين عنوان للقيمة كون المتغيةر يسةتعملإ  -:Value labelsعنوان القيمة  -7
للتعبيةر عةن  2والةرقم  malesللتعبير عن الذكور  0ة للتعبير عن قيم غير عددية مثه يستعملإ الرقم قيما عددي
 .، أو احرف بدلإ الكلمات femalesالإناخ 

 :أدناهويظهر مربع الحوار ال اص بهذا الأمر كما في الصورة 
ثةم  أو العبةارة الكلمةة نكتةب value labelوفةي  انةة  أو الحةرف، الةرقم valueحيخ نكتب فةي  انةة 

 .فيضاف الرقم والرمز الدالإ عليه Addننقر مفتاح 
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أحيانا نرغةب فةي تعريةف بعة  القةيم المفقةودة أي إن  -:Missing valuesتعريف القيم المفقودة  -6

لا نريةد اد الهةا فةي التحليةلإ هذه القيم موجودة أصه ولكننا لا نرغب إد الها فةي التحليةلإ الإحصةائي كونهةا قةيم 
 .غير موجودة أساسا أنها أو صائي،الاح

 :أدناهويظهر مربع الحوار ال اص بهذا الأمر كما في الصورة 

 
يمكن تحديد عر  العمود لمتغير معين بالوقوف على ال ليةة  -: Column widthعر  العمود  -8

بواسةطة حيخ يمكن زيادة أو تقليلإ عر  العمود  variable viewفي ورقة  columnالواقعة ضمن العمود 
  (.أو كتابة عر  العمود مباشرة)الأسهم إلى أعلى أو أسفلإ 

لضبط محاذاة النص دا لإ  هيا المتغير ن تار العمود الذي يحملإ  -:Alignmentمحاذاة النص  -9
 :ون تار احد الأوامر التالية variable viewفي ورقة  alignاسم 

Left :لمحاذاة النص إلى يسار ال لية. 
Center :ذاة النص في وسط ال ليةلمحا. 

Right :لمحاذاة النص إلى يمين ال لية. 
مةةن اجةةلإ تعريةةف مقيةةاا متغيةةر معةةين انقةةر  ليةةة المتغيةةر التةةي تقةةع  -:Measurementالقيةةاا  -01
 :حيخ يظهر ثهثة  يارات هي كما يأتي  variable viewفي ورقة  measureضمن عمود 

 .الخ...كمتغيرات الطولإ والوزن( ابلة للقياا الكميالق)يستعملإ للبيانات العددية :  scale-أ
يستعملإ لقياا التغيرات الترتيبية عندما يكون المتغير ذو عدد محدد من الفئات يمكن : ordinal-ب       

ممتاز، )ترتيبها تصاعديا أو تنازليا ولكن لا يمكن تحديد الفروق بينها بدقة مثلإ تقديرات الطالب في الامتحانات 
 .(، جيد، متوسط، مقبولإ، ضعيفجيد جدا

ويسةةتعملإ لقيةةاا المتغيةةرات الاسةةمية وهةةي متغيةةرات لهةةا عةةدد مةةن الفئةةات دون أفضةةلية : nominal-ج
 0مثلإ تقسيم المجتمةع إلةى ذكةور وإنةاخ فمةثه إذا رمزنةا بةالرقم ( لا يمكن ترتيبها تصاعديا)لأحدها على الآ ر 

يعطيةان المعنةى الحقيقةي لهةذا المتغيةر ولا يمكةن إجةراء العمليةات للإناخ فان هذين الةرقمين لا  2للذكور والرقم 
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الحسابية على هذا النوع من المتغيرات ويمكن أن يكون هةذا النةوع مةن المتغيةرات عةدديا أو رمزيةا مةثه متغيةر 
 .لعدم إمكانية ترتيب المحافظات بأسبقية معينة nominalنستعملإ معه ( بغداد، موصلإ، بصرة)المحافظة 

 :variable viewورقة تظهر وهكذا 

 
 
 

 :تمارين
 :variable viewاكتب مواصفات المتغير التالي في ورقة  spssفي برنامج  -0 تمرين
 nop: اسم المتغير - أ
 حرف 00وان اكبر اسم فيها يتكون من  أسماءبيانات هذا المتغير هي  - ب
 name of product: عنوان المتغير - ت
 عمود المتغيرفي وسط  data viewتظهر البيانات في  - خ

 
 :variable viewاكتب مواصفات المتغير التالي في ورقة  spssفي برنامج  -2 تمرين

 qopاسم المتغير -أ
 .مراتب عشرية 2مراتب صحيحة تفصلها فارزة و 5مكونة من  أرقامبيانات هذا المتغير -ب
 quantity of product:عنوان المتغير-ت
 سار عمود المتغير في ي  data viewتظهر البيانات في -خ
 

 :تست دم كأسماء متغيرات ولماذا؟ أنهلإ تصلح العبارات التالية   spssفي برنامج  -2 تمرين
1- prod. 
2- 3varlues 
3- statistical 
4- milk production 
5- quantity  

 
 data viewقة معلومات هذه المتغيرات في ور إد الإالجدولإ التالي يمثلإ ثهثة متغيرات والمطلوب  -4 تمرين

 :مع مراعاة ما يأتي spssفي برنامج  variable viewوتحديد مواصفات كلإ متغير من  هلإ ورقة 
  الأولإاسم المتغير name of student   يرمز لهnost 
   كلمةmale  الحرف تأ ذM 
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   كلمةfemale  الحرف تأ ذF 
   كلمةlow  0تأ ذ رقم 
  كلمةacceptable   2تأ ذ رقم 
 كلمة Medium   2تأ ذ رقم 
  كلمةGood   4تأ ذ رقم 
  كلمة Very good  5تأ ذ رقم 
  كلمةexcellent   7تأ ذ رقم 

 

Name of student gender estimate 

Ahmed Male Medium 

Ayad Male Acceptable 

loobna Female Low 

Mahdi Male Good 

Salma Female Excellent 

Imad Male Very good 

Zenab Female Medium 

Suad Female Good 

Ali Male Acceptable 

Noora female Excellent 

 

 :حفظ البيانات
 save asمن شريط القوائم لن تار الأمةر  fileن تار القائمة  SPSSلحفظ ملف البيانات في برنامج  

م حفةظ الملةف تفية saveثةم ننقةر مفتةاح  file nameفيظهر مربع حوار فنقوم بكتابة اسم الملف في المسةتطيلإ 
مةن  fileلفتح ملف البيانةات محفةوظ سةابقا، ن تةار مةن قائمةة  أما، (sav.---)بالاسم الذي تم ا تياره وله امتداد 

ن تةار منةه  open fileليظهةر لنةا مربةع حةوار بعنةوان  dataلن تةار منةه الأمةر  openشةريط القةوائم الأمةر 
لفةتح ملةف بيانةات  أمةا. فةي مربةع الحةوار openقر على مفتاح رضه وذلك بالنقر عليه ثم النالملف المطلوب عَ 

فتظهر لنا ورقة عمةلإ  dataلن تار منه الأمر  newمن شريط القوائم الأمر  fileجديد ن تار من  هلإ القائمة 
 .data viewجديدة 

 
 : viewdataالعمليات على المتغيرات وصفاتها في ورقة 

انقةر ال ليةة الحاويةة علةى اسةم المتغيةر فةي أعلةى  variableمتغير ( تحديد أو تظليلإ) selectلا تيار -0 
 .بزر الماوا الأيسر data viewالعمود في ورقة 

بةزر المةاوا  data viewبأكمله انقر ال لية الحاويةة علةى رقةم الحالةة فةي ورقةة   caseلا تيار حالة -2
 .الأيسر

 :لا تيار مجموعة من المتغيرات المتجاورة-2
 .ية الحاوية على اسم المتغير الأولإانقر ال ل -أ
 .shiftانقر ال لية الحاوية على اسم المتغير الأ ير بعد ضغط مفتاح  -ب
 .لا تيار مجموعة من المتغيرات المتباعدة-4
 .انقر بزر الماوا الأيسر ال لية الحاوية على اسم المتغير الأولإ لا تياره -أ
لا تيةةاره وهكةةذا يةةتم ا تيةةار بقيةةة  ctrlثةةاني بعةةد ضةةغط مفتةةاح انقةةر ال ليةةة الحاويةةة علةةى اسةةم المتغيةةر ال -ب

 .المتغيرات
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بنفا الطريقة المست دمة لا تيار مجموعة من المتغيرات المتجاورة أو غيةر المتجةاورة يمكةن اسةتعمالها -5
  المتجاورة أو غير المتجاورة casesلا تيار مجموعة من الحالات 

 .data viewودين في لإضافة متغير جديد بين متغيرين موج-7
الةذي يقةع إلةى يمةين الموقةع المةراد ( أو أي  ليةة مةن  هيةا المتغيةر)انقر بزر الماوا الأيسةر اسةم المتغيةر 

انقةر اسةم المتغيةر الةذي يقةع إلةى يمةين :إضافة المتغير الجديد إليه بعدها يمكن إضافة متغير بعدة طةرق منهةا
ومنهةا  short listر المةاوا الأيمةن فتظهةر قائمةة م تصةرة الموقةع المةراد إضةافة المتغيةر الجديةد إليةه بةز

 .فيضاف متغير جديد إلى يسار المتغير الحالي insert variablesن تار الأمر 
 (.بعد تحديدها)حالة موجودة ( أعلى)فوق  caseبنفا الطريقة يمكن إضافة حالة -6
 .لحذف متغير-8
 .اوا الأيسر لا تيارهبزر الم data viewانقر اسم المتغير في ورقة  -أ
 clearومنهةا ن تةار الأمةر  short listانقر اسم المتغير بةزر المةاوا الأيمةن فتظهةر قائمةة م تصةرة  -ب

 .فيتم حذف المتغير
 caseوبنفا الطريقة السابقة يمكن حذف الحالة -9
 :الطريقتين التاليتين إحدىلعملإ نس ة من متغير معين ن تار  -01
 الآ ةرالمتغيةر ثةم يةتم تحديةد اسةم المتغيةر بعةد النقةر علةى اسةم  copyن تار الأمر  editمن  هلإ قائمة  -أ

 من نفا القائمة pastوا تيار الأمر 
ثم ا تر الأمر  short listالقائمة الم تصرة  لإظهار الأيمنانقر اسم المتغير المراد نس ه بزر الماوا  -ب

copy  ثم ا تار  الأيمنبزر الماوا  الآ ربعد ذلك انقر اسم المتغيرpaste من القائمة الم تصرة 
 copyبدلا من  cutمع است دام  01لتغيير موضع متغير معين اتبع نفا ال طوات في  -00
ليظهر لنا مربع حوار ال اص  go to caseثم الأمر  dataلهنتقالإ إلى حالة معينة ن تار من قائمة  -02

م الانتقالإ إلى الحالة المطلوبة كما يمكن انجاز العملية من  هلإ ليت okرقم الحالة وننقر  بإد الإنقوم  بالأمر
 .الأدواتال اصة الموجودة في شريط  الأيقونة

 
- :رينتم
 :ما يأتي بإجراء قم افتراضية بعد ذلك  أرقام 01متغيرات رقمية واد لإ في كلإ متغير  5 أسماء كتبا
 .المتغير الثالخ( تحديد أو تظليلإ) select - أ
 .الحالة الرابعة( د أو تظليلإتحدي) select - ب
 .المتغيرات الثاني والثالخ والرابع( تحديد أو تظليلإ) select - ت
  .الحالات الأولى والثانية والثالثة( تحديد أو تظليلإ) select - خ
 .المتغير الأولإ والثالخ وال اما( تحديد أو تظليلإ)  Select - ج
 .ة والعاشرةالحالة الرابعة والسادسة والثامن( تحديد أو تظليلإ) select - ح
 .الثالخ والرابع المتغيرينبين  جديد متغير أضف  - خ
 .حالة جديدة بين الحالة السابع والثامنة أضف - د
 .المتغير الثالخ احذف - ذ
  .الحالة الرابعة احذف - ر
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 SPSSالأوامر المهمة التي تحتويها القوائم المختلفة في شريط القوائم للبرنامج 
 :viewأوامر القائمة  -: أولا

 :Viewي أدناه صور لأوامر قائمة ف

 
 الى يسار الامر،( √)من  هلإ وضع او رفع عهمة الصح  viewيمكن أنجاز فعاليا م تلفة باست دام قائمة 

 :والتي تظم عدد من الأوامر منها
 .عند نقره بزر الماوا الأيسر( أسفلإ الشاشة)لعر  شريط الحالة : status bar الأمر-0
فعنةد نقةر الأمةر  data editorغيير حجم ونوع ال ط المستعملإ عند الكتابةة فةي شاشةة لت:  font الأمر -2

font  حوار يحتوي على أنواع وأحجام ال طوط فن تار منها ما هو مناسب  مربعبزر الماوا الأيسر يظهر
  okثم ننقر مفتاح 

 .data editorلع   طوط الشبكة في : grid lines الأمر -2
 (.في حالة تعريفها)لعر  عناوين القيم لمتغير ما : value labels الأمر -4
 dataوبةةالعكا أي الرجةةوع إلةةى ورقةةة  view  variable لهنتقةةالإ إلةةى ورقةةة: variables الأمةةر -5

view. 
 :يستعملإ هذا الأمر لتحقيق احد هدفين: toolbars الأمر -7
 standard toolbarإضافة أيقونات إلى شريط الأدوات القياسي -أ
 (.غير القياسي)إنشاء شريط أدوات جديد -ب

- : تمارين
 .status barاحذف ثم ارجع شريط الحالة  -0 تمرين
 .07وحجم ال ط   simplified Arabicا تر نوع ال ط  -2 تمرين
 .data viewبورقة احذف ثم ارجع  طوط الشبكة ال اصة  -2 تمرين
 dataبعد ذلك العودة إلى ورقةة  variable viewة ورق إلىهذه القائمة انتقلإ  أوامرمن  هلإ  -4 تمرين
view. 
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  :dataأوامر القائمة  -: ثانيا
 :Dataفي أدناه صورة لأوامر القائمة 

 
 :على كثير من الأوامر منها dataتظم القائمة 

التةي تسةتعملإ  date variablesيقةوم هةذا الأمةر بتوليةد متغيةرات التةاريخ :  define date الأمةر -0

حيخ يظهر مربع حوار يحتوي على قائمة من أشكالإ التاريخ فن تةار . كتاريخ لقيم السلسلة الزمنية فقط

بعةد ف .ما هو مناسب مةع تحديةد السةنة ورقةم الفصةلإ ورقةم الشةهر للقيمةة الأولةى للمتغيةر محةلإ الدراسةة

 فةي ورقةة نقةوم بإد ةالإ البيانةات ال اصةة بةه  variable viewتحديد مواصةفات المتغيةر فةي ورقةة 

data view ونتبع ال طوات التالية: 

 :فيظهر مربع الحوار ال اص به data define datesمن شريط القوائم ن تار 
 

 

المطلةوب تنظةيم البيانةات علةى اساسةه وفةي  انةة الأمةر  (cases are) قائمةة التةواريخ انةة فن تةار مةن  
(first case to: )لبيانات علةى اساسةه، ثةم ننقةر مفتةاح نحدد بداية التاريخ المطلوب ترتيب ا(ok ) فتظهةر

  . البيانات الجديدة على شكلإ متغيرات بجوار متغير البيانات
 dataجديةد إلةةى يسةةار الميشةر فةةي  variableيسةتعملإ لإضةةافة متغيةةر : insert variable الأمةر -2

editor. 
  .data editorأعلى الميشر في  caseيستعملإ لإضافة حالة : insert case الأمر -2
 .بعد تحديد رقمها caseيستعملإ للذهاب إلى حالة معينة : go to case الأمر -4
ملف ما ترتيبا تصاعديا أو تنازليةا حسةب متغيةر  casesيستعملإ لترتيب حالات : sort cases الأمر -5
 :تاليةنتبع ال طوات ال اتالمتغير احد حسب او تنازليا لترتيب البيانات تصاعديا ،(أو متغيرات)

 : التالي فيظهر مربع حوار data  sort cases  من شريط القوائم ن تار
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إليها عن المطلوب المتغير  ننقلإ  :sort byيحتوي الجانب الأيسر منه المتغيرات والأيمن  انة تسمى  حيخ
ي ترتيةب ويعنة ascendingالأولإ  ينسهم موجود بين الجانبين، وأسفلإ ال انة اليمنى يوجةد  يةارالطريق 

؛ ثةةم ننقةةر فنحةةدد احةةدهما حسةةب مةةا هةةو مطلةةوب يعنةةي ترتيةةب تنةةازلي descendingتصةةاعدي، والأ ةةر 
 متغيةراتالاي عدد مةن  ، وهكذا من الممكن ترتيبالمحدد فيتم ترتيب البيانات على وفق المتغير ok المفتاح

 .بنفا ال طوات السابقة تصاعديا أو تنازليا
 casesإلى  variablesقلب الصفوف إلى أعمدة وبالعكا أي تحويلإ يستعملإ ل: transposeالأمر  -7

 .وبالعكا
 :نتبع ال طوات التالية الامرلتنفيذ 

 Data  transpose: من شريط القوائم ا تر
 : الآتي  transposeفيظهر مربع حوار 

 

 
 

فينقلإ  (اسمي في الغالب) الأ رأما المتغير  :variable (s)إلى  انة  (الرقمية في الغالب) فننقلإ المتغيرات
يةتم الحصةولإ علةى مبدلةة المصةفوفة وتظهةر فةي شاشةة  okعند نقةر زر ، و :name variableإلى  انة 

data editor.  وانcase_IbI  أعمةدة )هو متغير رمزي يتكةون تلقائيةا ويمثةلإ أسةماء المتغيةرات القديمةة
 (.المصفوفة قبلإ است راج المبدلة

يستعملإ هذا الأمر لدمج ملفين وهذه العملية مهمةة جةدا فةي حالةة اسةت دام : merge filesدمج الملفات  -6
 :يتم الدمج بإحدى الطريقتين أنويمكن  كقاعدة بيانات SPSSبرنامج 

يتةيح دمةج ملفةين يحتويةان  نفةا المتغيةرات وحةالات م تلفةة  الأمةرهةذا : Add casesحالات  إضافة - أ

جةات طلبةة شةعبة ب حيةخ يتشةابه الملفةان مةن حيةخ مثه دمج ملةف درجةات طلبةة شةعبة أ مةع ملةف در

                    .(حالات)الدروا وي تلفان من حيخ الطلبة في كلإ شعبة 

 :لدمج الملفين في المواد المشتركة نتبع ال طوات التالية 
 ( openبالأمر )افتح احد الملفين 

  data merge files add casesمن شريط القوائم ا تر
 الا ر اص بفتح الملف المطلوب ومنه ن تار الملف  add cases: read filesبع حوار فيظهر مر
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وهةةو  :unpaired variablesيظهةةر مربةةع حةةوار مكةةون مةةن جةةزئين،الأولإ  open  عنةةد نقةةر زر 
 :م صص لجميع المتغيرات في كه الملفين والثاني ويسمى

variables in new working data file: 
 .على المتغيرات المتشابه في كه الملفين تحتوي هذه ال انة
  .تندمج بيانات الملفين للمتغيرات المتشابهة okعند النقر على زر 

 
مةع ملةةف ( الحةةالي)دمةج الملةةف العامةلإ  إمكانيةةة الأمةريتةيح هةةذا : Add variablesمتغيةرات  إضةافة - ب

وي على درجات عةدد مةن  ارجي واللذان يحتويان نفا الحالات ولكن متغيرات م تلفة، مثه ملف يحت

 .أ رىنفا الطلبة ولكن في مواد  أسماءيحتوي على  أ رالطهب في مواد معينة وملف 

 :نتبع ال طوات التالية(إضافة متغيرات الملف الثاني إلى متغيرات الملف الأولإ)لدمج الملفين 
 .fileمن قائمة  openملف الم زون سبقا بالأمر الافتح  
 addفيظهةر مربةع حةوار  data  merge files  add variablesمن شريط القوائم ا تةر  

variables form  والذي يحتوي على جزئين الأولإ يسمىexcluded variables:  والجزء الأ ر
new working file:وقد انتقلت إليه جميع المتغيرات. 

 .ية الدمج يظهر الملف الناتج عن عمل add variables formفي مربع الحوار  okعند نقر زر  
ملف البيانات لأغرا  ( فصلإ)يستعملإ هذا الأمر لغر  تجزئة : split files( تجزئة الملفات)فصلإ  - 8

 .التحليلإ الإحصائي
  من شريط القوائم ن تارdata  split file 
  يظهر مربع حوارsplit file الآتي :  

 

 
 

  نقوم بتأشير  انة الا تيارorganize output by groups الا نيةار  وكذلكsort this file by 
grouping variables   

  مةن ال انةة التةي تحتةوي علةى المتغيةرات إلةى ال انةة المةراد التجزئةة علةى اساسةه ثم نقوم بنقةلإ المتغيةر
 .فتظهر النتائج  okثم ننقر الزر . عن طريق السهم الموجود بينهما :groups based onالمجاورة 

يسةتعملإ هةذا الأمةر لتل ةيص المعلومةات المتعلقةة بمجموعةة مةن : aggregate dataتجميةع البيانةات  -9
فعلةى سةبيلإ المثةالإ إذا تةوفرت قائمةة . في حالة تجميعية واحدة وتكون ملف تجميعي جديةد casesالحالات 

باعتبارهةا وحةدة العةد )تحتوي معدلات الطهب لمجموعة من المدارا فقد نرغب فةي التعامةلإ مةع المدرسةة 
لا مةةن الطالةةب فةةيمكن إن نعةةر  الوسةةط الحسةةابي لمعةةدلات الطةةهب فةةي كةةلإ مدرسةةة أو بةةد( الإحصةةائي

 .الانحراف المعياري مثه في ملف تجميعي جديد بدلا من عر  معدلات جميع الطهب لكافة المدارا
  aggregate dataفيظهر مربع حوار  data  aggregateمن شريط القوائم ن تار 
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 .ي الجانب الأيسر من مربع الحواروتكون جميع المتغيرات ف
 (. تست دم هذه ال انة لتعريف المجاميع)breakإلى  انة  المطلوبة التجميع على اساسهننقلإ المتغير *
 (. تست دم هذه ال انة في تجميع الحالات) :aggregate variable(s)إلى  انة الا ر  وننقلإ المتغير *
 :، لقراءة محتوياته يتوجب فتحه على النحو التاليAGGRتجميعي يتم تكوين و زن الملف ال okعند نقر زر *

                            File  open  data  aggr                                                      
 .ويظهر الملف 

ينها فةي التحليةلإ يفيد هذا الأمر في ا تيار جزء من الحةالات لتضةم: select casesا تيار الحالات  -01
 .الإحصائي

ملف معين  casesيبيح هذا الأمر إمكانية إعطاء أوزان لحالات : weight casesترجيح الحالات  -00
 .نظرا لا تهفها من ناحية الأهمية النسبية

 
 :dataالقائمة  أوامرعلى بعض  تمارين

 :1تمرين 
 :هي كما يأتيويمثلإ عائدات منشأة معينة  revenueالمتغير 
006 ,021 ,021 ,045 ,051 ,091 ,221 ,251 ,242 ,256 ,271 ,241 ,271 ,272 ,281 ,
 :revenueوالمطلوب تعريف التاريخ للمتغير  411, 289, 421, 251, 241
 0991حسب السنة اعتبارا من سنة  -0
 2116حسب السنة والشهر اعتبارا من شهر تموز  -2

 2117لإ حسب السنة والفصلإ والشهر اعتبارا من شهر ايلو -2

 من الاسبوع ال اما عشر  يوم ال مياحسب الاسبوع واليوم اعتبارا من  -4

 :2تمرين 

والأجةر الشةهري  degreeيحتوي أسماء مجموعة من الموظفين ودرجاتهم الوظيفيةة  salaryالملف 

salary والمطلوب : 

a-  ترتيب البيانات تصاعديا حسب الأجر الشهريsalary 

b- حسب الدرجة  ترتيب البيانات تنازلياdegree  و الأجر الشهريsalary 

c-  ترتيب البيانات تصاعديا حسب الاسمname 
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 :علما إن البيانات هي كما يلي

name degree salary 

AHMAD 2 41 

SAMER 2 25 

LOAY 2 51 

MAHMOOD 0 81 

AYAD 0 61 

YASSIN 2 77 

SATAR 0 85 

RAZAK 0 66 

KAMAL 2 59 

ABAS 2 45 

MAHDI 0 91 

SALIM 2 72 

SABAH 2 56 

FALAH 2 55 

IMAD 0 82 

 

 :transposeعلى الأمر  3تمرين 
وقةد  Yإضافة إلةى متغيةر تسةمية  X1,X2,X3الملف التالي يحتوي المصفوفة المعرفة أعمدتها بالمتغيرات 

 :وكما يلي data editorأد لت البيانات في شاشة 

X1 X2 X3 Y 

3 6 9 Y1 

4 7 10 Y2 

5 8 11 y3 

 
 .Yوتسمية أعمدتها بالمتغير  Xالمطلوب إيجاد المبدلة للمصفوفة 

 : add casesعلى إضافة حالات  4تمرين 
الملف (.  variablesمتغيرات )في أربع مواد ( casesحالتين )يحتوي درجات طالبين  group1الملف 

group2  يحتوي درجات ثهثة طهب( حالاتcases ) في أربع مواد(رات متغيvariables  ) علمةا أن
 الملفين ي تلفان في إحدى المواد

 .دمج الملفين في المواد المشتركة فقط -0:المطلوب
 .دمج الملفين لجميع المواد في كه الملفين -2            

 : حيخ يظهر الملفين على النحو التالي
Group 1 

name math chem physic music 

Samir 100 90 95 87 

Lubna 95 87 90 85 
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Group 2 

name math chem physic paint 

Yousif 85 90 77 88 

Ammar 95 83 82 90 

Sinan 90 92 86 95 

 
 :add variablesعلى إضافة متغيرات  5تمرين 

يحتةوي درجةات نفةا الطةالبين فةي  sub2يحتوي درجات طالبين في أربع مةواد والملةف group1 الملف 
 .مادتين ا ريتين

 .مطلوب دمج هذين الملفينال
 :علما أن بيانات الملفين هي كما يلي

 

Group 1 

name math chem physic music 

Samir 100 90 95 87 

Lubna 95 87 90 85 

Sub 2 

name Arabic English     

Samir 80 98     

Lubna 85 95     

 

 :split files(تجزئة الملفات)على فصل  6تمرين 
  genderمجموعة من الأش اص حسب الجنا   wageلإ التالي يمثلإ رواتب الجدو

  fوالثاني يمثلإ رواتب الإناخ  mوالمطلوب تجزئة الملف إلى جزئين الأولإ يمثلإ رواتب الذكور 

wage gender 

60 M 

30 F 

70 M 

35 F 
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65 M 

40 F 

 

 split files:(تجزئة الملفات)على فصل  7تمرين 
 (.شمالية، جنوبية)وحسب المناطق ( 2110، 2111)يبين إنتاج الحليب في سنتي الجدولإ التالي 

 حسب السنة والمنطقة ( prodmilkمتغير إنتاج الحليب )المطلوب تجزئة الملف 

prodmilk year region 

800 2000 N 

600 2000 S 

1400 2001 N 

900 2000 N 

1090 2001 S 

950 2000 N 

1350 2001 N 

1180 2001 S 

700 2000 S 

975 2000 N 

1290 2001 N 

1000 2001 S 

750 2000 S 

1310 2001 N 

1150 2001 s 

 

 :8مرين رقم ت
في أدناه جدولإ بأسماء و درجات عدد من طلبة الاقسام الزراعية في الكلية التقنية المسيب والمطلوب ترتيب  

 :الاقسام العلمي تصاعديا حسب المعدلإ درجات طلبته

Department 
Name of 
student 

Degree 

SOIL AND WATER TECHNIQUES MC. 90 

ANIMAL PRODUCTION TECHNIQUES HA. 80 

PLANT PRODUCTION TECHNIQUES SV. 75 

BIO-RESISTANCE TECHNIQUES SS. 85 

SOIL AND WATER TECHNIQUES RA. 80 

SOIL AND WATER TECHNIQUES AM. 60 

PLANT PRODUCTION TECHNIQUES SR. 75 

ANIMAL PRODUCTION TECHNIQUES RP. 77 

PLANT PRODUCTION TECHNIQUES ZI. 95 

BIO-RESISTANCE TECHNIQUES WX. 88 

BIO-RESISTANCE TECHNIQUES XR. 74 

SOIL AND WATER TECHNIQUES YS. 91 

BIO-RESISTANCE TECHNIQUES RM. 87 
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PLANT PRODUCTION TECHNIQUES SR. 75 

PLANT PRODUCTION TECHNIQUES MN. 70 

ANIMAL PRODUCTION TECHNIQUES OP. 80 

SOIL AND WATER TECHNIQUES PQ. 84 

PLANT PRODUCTION TECHNIQUES OM. 83 

BIO-RESISTANCE TECHNIQUES NR. 99 

ANIMAL PRODUCTION TECHNIQUES AB. 69 

SOIL AND WATER TECHNIQUES BC. 77 

ANIMAL PRODUCTION TECHNIQUES DE. 81 

ANIMAL PRODUCTION TECHNIQUES FG. 89 

SOIL AND WATER TECHNIQUES HI. 93 

ANIMAL PRODUCTION TECHNIQUES PX. 91 

PLANT PRODUCTION TECHNIQUES VY. 80 

BIO-RESISTANCE TECHNIQUES XW. 65 

BIO-RESISTANCE TECHNIQUES ZR. 93 

 
 

 aggregate data:على تجميع البيانات  9تمرين 
 salaryوالأجةر الشةهري  degreeيحتوي أسماء مجموعة من الموظفين ودرجاتهم الوظيفيةة  salaryالملف 

 data editorوكما يظهر في شاشة 
 .حسب الدرجة الوظيفية( است راج المتوسط الحسابي)والمطلوب تجميع متغير الراتب 

 

 salaryالملف 

name degree salary 

AHMAD 2 41 

SAMER 2 25 

LOAY 2 51 

MAHMOOD 0 81 

AYAD 0 61 

YASSIN 2 77 

SATAR 0 85 

RAZAK 0 66 

KAMAL 2 59 

ABAS 2 45 

MAHDI 0 91 

SALIM 2 72 

SABAH 2 56 

FALAH 2 55 

IMAD 0 82 
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 -:Transformالقائمة  أوامر -:ثالثا  
جةزءا  مهمةا مةن عملةه  أنجةزيكون قد  SPSSإلى برنامج  الإحصائيةالبيانات  الإبإد الباحخ حين يقوم  إن

المطلوب لذا فان مةن  ةهلإ  الإحصائيقد لا تتناسب مع نوع التحليلإ  إد الهاولكن قد تكون البيانات التي تم 
 ئيالإحصةايمكةن انجةاز بعة  العمليةات علةى البيانةات لكةي تةتهئم مةع التحليةلإ  Transformقائمةة  أوامر

   -:هذه القائمة هي كما يأتي أوامرالمطلوب، وان 
دالة تتضةمن  61من  أكثرحساب متغيرات جديدة باست دام  إمكانية الأمريتيح هذا :  Compute الأمر -1
 (.، توزيعات احتماليةإحصائيةدوالإ حسابية، )
 .العشوائية الأعداديستعملإ لتوليد : Random Number Seed الأمر -2
لحساب عةدد مةرات تكةرار نفةا  الإحصائية اصة في الاستبيانات  أهمية الأمرلهذا  أن: Count الأمر -2

 .القيمة لمجموعة من المتغيرات ولكلإ حالة
لكلإ قيمة من قيم متغير ما حيخ يستفاد ( رمز)code إعطاءفي  الأمريستفاد من هذا : Recode الأمر -4

 :رميزنوعين من الت الأمرمنها في عملإ الفئات ويتضمن 
فةي تكةوين متغيةر جديةد قيمةه عبةارة عةن رمةوز  الأمريستفاد من هذا : into same variables الأمر -أ

 .هذا المتغير نفا اسم المتغير القديم ويأ ذلقيم متغير قديم 
رموز لمتغير ما و زنهةا فةي متغيةر  إعطاءمن  الأمريمكن هذا : into different variables الأمر -ب

 . على المتغير القديم آ ر مع الحفاظ
عدد  إلىيقوم بتحويلإ متغير معين  الأمرهذا  أن(: تبويب المتغيرات) categorize variables الأمر -5

 .منفصلإ من الفئات حسب الرقم الذي نحدده لعدد الفئات
تكوين متغيرات هي عبارة عن رتب لمتغيرات معةين  الأمريمكن بواسطة هذا :  Rank cases الأمر -7
 .أ رىرتب لمتغير معين بواسطة متغيرات  إعطاءكما يمكن . تنازلية أوون هذه الرتب تصاعدية وتك
باست دام فعالية الترميز التلقائي يمكن تكةوين متغيةر (: الترميز التلقائي)Automatic Recode الأمر -6

 أمكانةت متغيةرات عدديةة سةواء )للمتغيةر القةديم ( تنازليةة أوتصةاعدية )متعاقبة  أعدادجديد قيمته عبارة عن 
 ( رمزية

بعة   إجراء اص بالسهسلإ الزمنية حيخ يمكن من  هله  الأمرهذا : create time series الأمر -8
، الوسةيطات moving average،المعةدلات المتحركةة differencesالفةروق : مثلإ الإحصائيةالعمليات 
 . ، وغيرهاrunning mediansالمتحركة 

تطبيةق  إكمةالإلتقةدير القةيم المفقةودة مةن اجةلإ  الأمريست دم هذا : replace missing values الأمر -9
 .معين إحصائية أسلوب

معةةين  إحصةةائي أسةةلوبمشةةكلة كبيةةرة تواجةةه تطبيةةق  أحيانةةاوجةةود قةةيم مفقةةودة لةةبع  المتغيةةرات تعتبةةر  إن
من  هلإ هذا الأمةر  انيةالإمكهذه  SPSSويتوجب في هذه الحالة تقدير القيمة المفقودة حيخ يوفر برنامج 

 :حيخ يظهر مربع حوار يحتوي على العديد من الطرق لتقدير القيم المفقودة منها
 .يتم تقدير القيم المفقودة بالمتوسط الحسابي لسلسلة البيانات في المتغير: series mean -أ
 أعلىيم المجاورة في يتم تقدير القيم المفقودة بالاعتماد على متوسط الق: mean of nearby points -ب

 .القيمة المفقودة وتتحدد القيم المجاورة حسب رغبة الباحخ وأسفلإ
 .على الوسيط للقيم المجاورة للقيم المفقودةتقدير اليعتمد : median of nearby points -ج
 .الاستكمالإ ال طي في تقدير القيم المفقودة أسلوباعتماد : linear interpolation -د

تقةةدير القيمةةة المفقةةودة بالقيمةةة التنبييةةة المسةةت رجة مةةن انحةةدار قةةيم السلسةةلة : predicted values -هةةـ 
 .nإلى  0الذي تأ ذ قيما تسلسلية من ( المتغير المستقلإ)على ( المتغير المعتمد)المتوفرة 

 :Transformقائمة  لأوامرصورة  أدناهفي 
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- :Transformقائمة  أوامرمحلولة على بعض  أمثلة
- :Computeال على الأمر مث -1
- :والمطلوب ما يأتي   w ,e ,q ,rمتغيرات هي  أربعةبع  البيانات على  إد الإتم 

 .tيكون اسم المتغير الجديد  أنعلى  qوالمتغير  wجمع بيانات المتغير  لإإيجاد حاص - أ
 .kيكون اسم المتغير الجديد  أنعلى  e, q ,rإيجاد حاصلإ ضرب بيانات المتغيرات  - ب
 c.يكون اسم المغير الجديد  أنعلى  e ,rتوسط بيانات المتغيرين إيجاد م - ت

 :حلإ المثالإ
فيظهر مربع الحةوار ال ةاص بهةذا الأمةر نقةوم  Computeن تار الأمر  Transformمن قائمة   - أ

مةن جهةة  wثةم ننقةلإ المتغيةر  target variableالذي يمثلإ اسم المتغير الجديةد فةي  انةة  tبكتابة 
مةن جهةة  qبعد ذلةك ننقةلإ المتغيةر + ثم ن تار عهمة  numeric expressionاليسار إلى  انة 
فتظهةةر  okثةةم ننقةةر علةةى مفتةةاح +  بجةةوار عهمةةة  numeric expressionاليسةةار إلةةى  انةةة 

 .النتيجة 
بةين )*( كاسةم للمتغيةر الجديةد ونضةع عهمةة الضةرب  kولكةن ن تةار  نتبع نفةا ال طةوات السةابقة - ب

 .د حاصلإ الضرب لهمالمتغيرات المطلوب إيجا
ن تةةةةةةةةةةار الدالةةةةةةةةةةة  :functionsكاسةةةةةةةةةةم للمتغيةةةةةةةةةةر الجديةةةةةةةةةةد ومةةةةةةةةةةن قائمةةةةةةةةةةة  cن تةةةةةةةةةةار  - ت

mean(numexpr,numexpr,…)  ننقلهةةةةا إلةةةةى  انةةةةة ومةةةةن  ةةةةهب السةةةةهمnumeric 
expression  وننقلإ المتغيرe  بدلإ من عهمة الاستفهام الأولى والمتغيرr  بةدلإ عهمةة الاسةتفهام

 :أدناهفتظهر النتائج كما في  okالثانية ثم ننقر مفتاح 
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- :Count الأمرمثال على  -2
فةي كةلإ  2حالات لكلإ واحد منها والمطلوب معرفة تكةرارات الةرقم  6تحتوي على  r ,e ,dالمتغيرات 

 .حالة لجميع المتغيرات
- :حلإ المثالإ
م فن تةار اسةة الأمةرفيظهةر مربةةع الحةوار ال ةاص بهةذا  Countن تةار الأمةر  Transformمةن قائمةة 

مةن جهةة  r ,e ,dوننقةلإ المتغيةرات  :target variableونكتبةه فةي  انةة  mللمتغيةر الجديةد ولةيكن 
فيظهةر مربةع  …define valuesبعةد ذلةك ننقةر مفتةاح  :numeric variablesاليسةار إلةى  انةة 

إلةةى  انةةة  2فينتقةةلإ الةةرقم  addثةةم ننقةةر مفتةةاح  2الةةرقم  :valueالحةةوار ال ةةاص بةةه فنكتةةب فةةي  انةةة 
values to count:  بعد ذلك ننقر مفتاحcontinue  فنعود إلى مربع الحوار الأولإ ونقةر مفتةاحok 
 :أدناهفتظهر النتائج كما في 
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- :replace missing values الأمرمثال على  -2
مفقودة والمطلةوب تقةدير قيمتهةا بطريقةة  4حالة ولكن قيمة الحالة  00يحتوي على  productالمتغير  

series mean  وهةةي الطريقةةة التةةي يةةتم فيهةةا حسةةاب القيمةةة المفقةةودة بطريقةةة المتوسةةط العةةام للقةةيم
 .المعلومة
 :حلإ المثالإ
فيظهر مربع الحوار ال اص بهذا  replace missing valuesن تار الأمر  transformمن قائمة 

ثةةم مةةن  انةةة  :new variable(s) انةةة  إلةةىمةةن جهةةة اليسةةار  productالأمةر نقةةوم بنقةةلإ المتغيةةر  
method:  ن تار الطريقةseries mean  ثم ننقر على المفتاحok  أدناهفتظهر النتيجة كما في: 

 

 
 

 
 
 



 رعد جعفر حسين . إعداد د                                SPSS                             2102-2102 الاحصائي محاضرات في برنامج

                                                                             22 - 32www.raadalassedy.com                               

 

- :Transformتمارين على أوامر القائمة  
 : 1تمرين
على أن يكون  05ولا تزيد عن  01لا تقلإ عن ( يقوم الطالب با تيارها)يحتوي على عد من القيم  Wالمتغير 
 .أو أكثر قيم مفقودة واحد منها

 :المطلوب  
 .حساب القيم المفقودة بجميع الطرق المتاحة في البرنامج 

 

 : 2تمرين 

رقما على أن يكون فيها ثهثة أرقام مفقودة بعد ذلك يتم تقدير القيم المفقودة بالطرق  21يقوم الطالب بكتابة 

 :التالية

  Series meanالمعدلإ العام   -0

  Mean of nearby pointsة معدلإ ثهخ قيم القريب -2

  Median of nearby pointsالوسيط للقيمتين القريبتين  -2

 : 3تمرين
يقوم الطالب با تيار أسماء لهذه المتغيرات وعدد القيم لكلإ )تم إد الإ بع  البيانات على ثهثة متغيرات 

 (.متغير
 :   المطلوب

 .قسمة المتغير الأولإ على المتغير الثالخ -أ 
 .المتغير الثاني مع المتغير الأولإ مطروحا منه المتغير الثالخ حاصلإ جمع -ب
 .إيجاد المتوسط الحسابي للمتغيرات الثهثة -ج

 .يقوم الطالب با تيار أسماء المتغيرات الجديدة: مهحظة
 

 :Recode  (recode into different variable  )على الأمر  4تمرين 
 :بعد ذلك يقوم الطالب بملإء الجداولإ التالية X( variable)للمتغير  51 إلى 21يقوم الطالب بكتابة الأرقام من 

 
  (output variable = y)متغير التكرارات  0جدولإ رقم 

Frequency Class interval Number of class 

 20-30 1 

 31-40 2 

 41-50 3 

 Total  

  
  (output variable = z)متغير التكرارات  2جدولإ رقم 

Frequency Class interval Number of class 

 Lowest 35 1 

 Lowest 45 2 

 Lowest 50 3 

 Total  

 
  (output variable = v)متغير التكرارات  3جدولإ رقم 

Frequency Class interval Number of class 

 Highest 20 1 
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 Highest 33 2 

 Highest 44 3 

 Total  

 

 :  5تمرين 
 روف وبعد مرور ثهثة اشهر  71الباحثين بدراسة تأثير احد انواع الفيتامينات على زيادة الوزن على قام احد  

 :المطلوب توزيع هذه الاوزان حسب الجداولإ التالية. كغم 50 -21من التغذية وجد ان اوزانها كانت 
 (output variable = y: )0جدولإ 

Frequency Class interval Number of class 

 30-33 1 

 34-37 2 

 38-41 3 

 42-45 4 

 46-51 5 

60 TOTAL 

 
  
 (output variable = f: )0جدولإ  

Frequency Class interval Number of class 

 Lowest 33 1 

 Lowest 36 2 

 Lowest 40 3 

 Lowest 44 4 

 Lowest 51 5 

60 TOTAL 

 
 (output variable = w: )0جدولإ 

Frequency Class interval Number of class 

 Highest 30 1 

 Highest 35 2 

 Highest 40 3 

 Highest 44 4 

 Highest 48 5 

60 TOTAL 

 
 :مهحظة
 (sheepاسم المتغير )  50و  21رقم بين  71يقوم الطالب بكتابة  -0

 (:Class interval)لكلإ فئة ( Frequency)است م الطرق التالية لمعرفة عدد تكرارات  -2

  Split file - أ

  Sort cases   - ب

   Aggregate - ت
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 : 6تمرين 
يقوم الطالب بكتابة : مهحظة) 55و اقلإ درجة 65طالب في احد الامتحانات كانت  أعلى درجة  21درجات 

 (.الدرجات ضمن المدى المذكور في أعهه
 4علما إن عدد الفئات هي   class intervalإيجاد طولإ الفئة  -أ: المطلوب

 لمعرفة عدد تكرارات كلإ فئة SPSSل طوات الواجب إتباعها في برنامج ا -ب
 :ملئ الجدولإ التالي -ج

Frequency Class interval  Number of class 

  1 

  2 

  3 

  4 

 

 : 7تمرين رقم 
 :سنوات هي كما في الجدولإ التالي 6إنتاج احد بساتين الن يلإ  هلإ 

Product  year 

320 2004/8/20 

430 2005/9/15 

390 2006/9/9 

440 2007/8/22 

440 2008/9/15 

400 2009/7/31 

410 2010/8/10 

 

 .السنوية في الإنتاج(  الفروق)الا تهفات  -0: المطلوب

 .المجموع التراكمي للإنتاج  هلإ السنوات المحددة -2

 .  الزمنية بين التواريخ بالثواني  (الفروق)الا تهفات  -2

 ريندليلإ حلإ التما

 

1- Transform  Replace Missing Values  

2- Transform  Replace Missing Values   

3- Transform  Compute Variable 

4- Transform  Recode  Recode into Different Variables 

5- Transform  Recode  Recode into Different Variables 

6- Transform  Recode  Recode into Different Variables 

7- Transform  Create Time Series 
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 files  :outputملفات المخرجات الإحصائية   
 . تحتوي على نتائج التحليلإ الإحصائي تيالملفات الهي      

تتكةون            Analyze ,Graphs ,Utilities: قةوائم أوامةرعنةد اسةت دام  outputعةادة يخ لةق ملةف 
 :التالية الأجزاءمن  outputواجهة ملف 

 :التالية الأشرطةويحتوي على ( Bares)الجزء ال اص بالأشرطة  -0
وعند تغير الاسم يظهر الاسةم الةذي  output1يحتوي على اسم الملف  الافتراضي وهو : شريط العنوان -أ

 تم ا تياره
  data editorويحتوي على نفا القوائم الموجودة في ملف : شريط القوائم -ب
 data editorالموجودة في ملف  الأدواتويحتوي على معظم : تالأدواشريط  -ج
شةرح  أوعنةوان  إضةافة أوغلةق  أوتسةت دم فةي فةتح  أيقونةاتيحتةوي هةذا الشةريط علةى : التنسيقشريط  -د

 .للنتائج
 : information areaالجزء ال اص بالمعلومات  -2
كةلإ النتةائج  أون  هلها عر  بع  هي المساحة الم صصة لعر  مل ص محتويات النتائج حيخ يمكن م   

 .، وتكون عادة في الجهة اليسرى من واجهة الملفإليهاالتي تم التوصلإ 
حيخ  outputمن واجهة ملف  الأكبرهو الجزء : processing areaالجزء ال اص بعر  النتائج  -2

 .المطلوب الإحصائيتظهر فيه جميع نتائج التحليلإ 
 : التالية الصورةكما في  outputتظهر واجهة ملف 

 
 

 :Analyzeقائمة  أوامر -:رابعا  
العمليات الحسابية المطلوبة عليها نقوم بالتحليةلإ  وإجراءوترتيبها  SPSS برنامجالبيانات إلى  إد الإتم  أنبعد 

 :منها التي نذكر بعضا   analyzeالقائمة  أوامرلهذه البيانات من  هلإ  الإحصائي
 :الفرعية التالية الأوامرالذي يحتوي على  :tive statisticsdescrip الرئيسي  الأمر -:0
لعر  تكرار كةلإ قيمةة لمتغيةر مةا وحسةاب بعة  مقةاييا  الأمريستعملإ هذا  -:Frequencies الأمر -أ

بيعات والمئيِنات مع عر  بع  الم ططات البيانية  .التمركز والتشتت والرخ
 :كالأتي الأمرهذا  إلىويمكن الوصولإ 

Analyze descriptive statistics frequencies  
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 .stdوالانحةراف المعيةاري  meanلإيجاد الوسط الحسابي  الأمريست دم هذا : descriptive الأمر -ب
Deviation  والتبةةاينvariance  لمجموعةةة  أوالوصةةفي لمتغيةةر واحةةد  الإحصةةاءوغيرهةةا مةةن مقةةاييا

 . متغيرات
 :كالآتي الأمرهذا  إلىويمكن الوصولإ 

Analyze descriptive statistics descriptive  
 

 :محلولة أمثلة
 :Frequencies الأمرمثال على  -0

: مهحظةة)كغةم 021الةى 65ما بين  أوزانهاعجلإ بالكيلوغرامات تتراوح  81يمثلإ وزن  weightالمتغير 
 (.الأوزانيقوم الطالب بكتابة 

 :التالية الإحصائيةالبيانات  إيجادالمطلوب 
 الأوزان ات تكرار -أ
 مقاييا النزعة المركزية -ب
 مقاييا التشتت -ج
 الربيعات -د
 ترتيب البيانات تصاعديا -هـ

 حلإ المثالإ 
 data viewفي ورقة  weightالعجولإ في متغير باسم  أوزانقيمة تمثلإ  81يقوم الطالب بكتابة  أنبعد 

 من شريط القوائم ن تار
Analyze  Descriptive Statistics  Frequencies 

من جهة اليمين الى جهة اليسار في  انةة  weightفننقلإ اسم المتغير  Frequenciesحوار  مربعفيظهر 
Variable(s): 

 لإظهار التكرارات  Display frequency tablesتأشير مربع  
 :الحوار كما في الصورة التالية مربعفيظهر 

 

 
 

  …statisticsر إلةى جهةة اليمةين وعنةد النقةر علةى مفتةاح حيخ يمكن نقلإ المتغيرات المطلوبةة مةن جهةة اليسةا
 :يظهر مربع الحوار ال اص به وهو كما يأتي
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فنعةود إلةى مربةع الحةوار الرئيسةي  continueوفيه يةتم تأشةير الإيعةازات الإحصةائية المطلوبةة ثةم ننقةر مفتةاح 
(frequencies ) ومنه ننقر المفتاحcharts… ت وهو كما يأتيفيظهر مربع الحوار ال اص ب: 

 

 
 

فنعةود إلةى مربةع  continue يست دم هذا المربع لتحديد أنواع الم ططات البيانية المطلوبة بعد ذلك ننقر مفتاح
فيظهةر لنةا مربةع حةوار لن تةار منةه نةوع الترتيةب لتكةرارات القةيم  formatالحوار الرئيسةي ومنةه ننقةر مفتةاح 

ال ةاص بالجةداولإ لنتةائج الوصةف حيةخ مةن  ةهلإ الموقةع  وكةذلك يعةر  نةوع العةر ( تصاعدي أو تنازلي)
order by : ن تار ترتيب المشاهدات في الجدولإ التكراري تصاعديا أو تنازليا حسب القيمةvalues  أو حسب
فم صص في حالة ا تيار أكثةر مةن متغيةر للوصةف : multiple variablesأما الموقع  countsالتكرارات 
لعر  الميشرات الإحصائية للمتغيرات كافة فةي جةدولإ واحةد إمةا إذا تةم  compare variablesيتم ا تيار 
وعند النقر على . فيعر  ميشرات كلإ متغير في جدولإ مستقلإ organize output by variablesا تيار 
كما  outputفتظهر النتائج في ملف  okنعود إلى مربع الحوار الرئيسي منه ننقر المفتاح    continueمفتاح 
 .الصورة أدناه في
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 :Descriptivesمثال على الأمر  -2
 SPSSلبرنةةامج  data editorفةةي  إد الهةةاوالتةةي تةةم  x1,x2,x3الجةةدولإ التةةالي يتضةةمن المتغيةةرات 

 :والمطلوب
  data variablesالمتغيرات المعيارية للقيم في صفحة  إضافة  -أ
 حساب المتوسط  -ب
 حساب مقاييا التشتت  -ج

X1 X2 X3 

85 55 61 

75 50 70 

69 65 66 

62 52 62 

60 60 75 

57   64 

51   73 

50   80 

90     

70     

56     

65     

83     

 
 :حلإ المثالإ

 من شريط القوائم ن تار
Analyze  Descriptive statistics  Descriptives  

  Descriptivesحوار  مربعفيظهر 
 جهة اليسار إلىمن جهة اليمين  x1,x2,x3ننقلإ المتغيرات الثهثة 

 :لإضافة المتغيرات المعيارية نيشر المربع المجاور لعبارة 
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Save standardized values as variables 
 :الحوار كما في الصورة التالية مربعفيظهر 

 

 
 

ية ننقةر مفتةاح يتم نقلإ المتغيرات من جهة اليمين إلى جهةة اليسةار ولأجةلإ ا تيةار الميشةرات الإحصةائية الوصةف
options… كما يلي هفيظهر مربع الحوار ال اص ب: 

 

 
 

يمكةن مةن  هلةه ا تيةار نةوع  display orderفتأشير المقاييا الإحصائية الوصفية المطلوبةة علمةا إن موقةع 
 :التالية  ياراتترتيب عر  النتائج بتأشير أحد ال

فةةي  variablesلمتغيةةرات الةةواردة فةةي موقةةع يعةةر  المقةةاييا الوصةةفية حسةةب تسلسةةلإ ا: variable list -أ
 .descriptiveمربع الحوار 

 يعر  المقاييا الوصفية حسب الترتيب الهجائي للمتغيرات: alphabetic-ب
يعةةةر  المقةةةاييا الوصةةةفية حسةةةب الترتيةةةب التصةةةاعدي ل وسةةةاط الحسةةةابية :  ascending means-ج

 للمتغيرات
 صفية حسب الترتيب التنازلي ل وساط الحسابية للمتغيرات  يعر  المقاييا الو: descending means-د

فتظهةةر نتةةائج التحليةةلإ  okفنعةةود إلةةى مربةةع الحةةوار الرئيسةةي وننقةةر مفتةةاح  continueبعةةد ذلةةك ننقةةر مفتةةاح 
 . outputالإحصائي في ملف 
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 :الفرعية التالية الأوامرالذي يحتوي على  Compare Meansالأمر الرئيسي  -: 2
 :One Sample T-Test رالأم -أ

في  الأمريفيد هذا هناك حالات نحتاج لا تبار فرق متوسط مجموعة من البيانات عن قيمة معينة ثابتة حيخ 
لمتوسط المجتمع الذي سحبت منةه العينةة عةن  significant differenceاكتشاف وجود ا تهف معنوي 

 لمتوسةط المجتمةع confidence intervalتقةدير فتةرة الثقةة  إمكانيةة إلى إضافة.  constantقيمة ثابتة 
  .مشاهدة 21ويستعملإ هذا الا تيار للعينات الصغيرة والتي يكون حجمها اقلإ من 

 :كما يأتي الأمرهذا  إلىيمكن الوصولإ 
Analyze Compare Means one sample T-Test 

 :الحوار التالي مربعفيظهر 
 

 
 

ثةم نكتةب القيمةة المطلةوب ا تبةار  :Test variable(s)يسةار الجهةة اليمةين فةي  انةة ننقلإ المتغير مةن جهةة ال
نحةدد مسةتوى المعنويةة ثةم  …optionsثم من مفتةاح    :Test Valueمتوسط المجتمع على ضوئها في  انة

  outputفي ملف  الإحصائيلتظهر نتائج التحليلإ  okنقر مفتاح 
 

 Independent samples T-Test: الأمر -ب
 T-Testا تبةار  إجةراءللمقارنة بةين متوسةطي مجمةوعتين مةن الحةالات عةن طريةق  الأمريستعملإ هذا         

مثه دراسةة  للكشف عن وجود فروق معنوية بين متوسطات المتغيرات من عدمه للمتغيرات المستقلة الإحصائي
 .نسبة البروتين لصنفين م تلفين من الحنطة 

 :كالآتي رالأمهذا  إلىويمكن الوصولإ 
Analyze Compare Means Independent Samples T-test 

 :فيظهر صدوق الحوار التالي
 

 



 رعد جعفر حسين . إعداد د                                SPSS                             2102-2102 الاحصائي محاضرات في برنامج

                                                                             20 - 32www.raadalassedy.com                               

 

متغيةةر  أمةةا :test variable(s)جهةةة اليمةةين فةةي  انةةة  إلةةىالمتغيةةرات المةةراد دراسةةتها  أونقةةوم بنقةةلإ المتغيةةر 
 مربةعفيظهةر  define groupsبعد ننقر مفتةاح  :grouping variable انة  إلىفينقلإ ( التعريفي)التجزئة 

 :الحوار التالي
  

 
 

، توجةد فةي ال ةانتين ال اصةتين بهمةا( التعريفية)عتي التجزئة ومجم أرقام أوفي مربع الحوار هذا توضع رموز 
قبلهةا  قيمةةفي مربع الحوار هذا فكلإ  cut pointطريقة أ رى في تحديد المجاميع من  هلإ تحديد نقطة فصلإ 

المتغيةرات مةن النةوع تكةون  أنيجةب لى وما بعدها تكون المجموعة الثانية وفي هذه الحالة تكون المجموعة الأو
الا تبار يعر  بحالتين الأولى في حالةة فةر  تسةاوي  إنالعددي، من  هلإ النتائج التي نحصلإ عليها نهحظ 

لحالةة الثانيةة وا equal variances assumedمةنهم العينةة  المةأ وذةتبةاين المجتمعةين لكةه المجمةوعتين 
 equalمةةنهم العينةةات  المةةأ وذةيعةةر  تحةةت فةةر  عةةدم تسةةاوي تبةةاين المجمةةوعتين لكةةه المجمةةوعتين 

variances not assumed ننقر مفتاح ، بعدهاcontinue   منه ننقر مفتاح  الأولإمربع الحوار  إلىلنعود
option  فيظهر مربع الحوار التالي : 

  

 
 

وفةي موقةع  confidence intervalمستوى المعنوية المطلوبة ونكتبةه فةي  انةة  في مربع الحوار هذا ن تار 
missing values   الا تيةار  أمةافان الا تيار الأولإ يتم فيه استبعاد القيم المفقودة لأحد المجةاميع دون الآ ةر

ين الحةالات الصةحيحة الثاني يتم فيه استبعاد القيمة المفقودة ونظيرتها من القيم في المتغيرات أ رى وبذلك تضم
لتظهةر  okمنه ننقر مفتاح  الأولإمربع الحوار  إلىلنعود   continueننقر مفتاح فقط لكلإ المتغيرات، بعد ذلك 

 outputفي ملف  الإحصائينتائج التحليلإ 

 : paired-samples T-Test الأمر -ج
لها  من المشاهدات أزواجمكونة من لاكتشاف معنوية الفروق بين متوسطي متغيرين لعينة ما  الأمريستعملإ هذا 
مثه ا تبار معنوية الفرق بين متوسط نسبة الكلسترولإ فةي الةدم قبةلإ تنةاولإ الةدواء وبعةده فةي  بعضهاعهقة مع  

قبةلإ  الأبقةارأو ا تبار معنوية الفرق بين نسبة الدهن في حليب مجموعة مةن  الأش اص عدد منعينة مكونة من 
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هنةاك عهقةة بةين مشةاهدات العينةات للمتغيةر أو المتغيةرات قيةد الدراسةة  إنيعنةي تناولإ عقار معين وبعده وهةذا 
 .ولهذا يتم وضع مشاهدات كلإ مجموعة في متغير أو عمود منفصلإ في نافذة محرر البيانات

 :نتبع ال طوات التالية الأمرولتنفيذ هذا 
 لمتغيرين المطلوب ا تبارهمامن البيانات ل أزواجعلى شكلإ   data editorنرتب البيانات في نافذة  *
 :من شريط القوائم ن تار *

Analyze  compare means  paired samples T-Test 
 :فيظهر مربع الحوار التالي

 

 
 

ومةن ثةم  :paired variables انةة )جهةة اليمةين  إلةىنقوم بنقلإ المتغيرين المراد ا تبارهما من جهةة اليسةار 
فةي مربةع الحةوار   okالسةابق ثةم ننقةر مفتةاح  الإيعةازى المعنويةة كمةا فةي ونحةدد مسةتو optionsننقر مفتةاح 
   outputفتظهر النتائج في ملف  الأساسي

 :Analyses of Varianceتحليل التباين  - د
فيما إذا  لإيجادشيوعا واست داما ويست دم  وأكثرها الإحصائيةالتحليهت  أهميعتبر تحليلإ التباين واحد من 

نوية بين المتوسطات ضمن متغير واحد لعدد من المجاميع أو ضمن عدة متغيرات، ويعةرف كان هناك فروق مع
عةةات الكلةةي لمجموعةةة مةةن البيانةةات إلةةى ياضةةية ال اصةةة بتقسةةيم مجمةةوع المربتحليةةلإ التبةةاين تحليةةلإ العمليةةات الر

 ANOVA مصادرها الم تلفة وتل ص نتائج التحليلإ في جدولإ يسمى جدولإ تحليةلإ التبةاين ويعةرف ا تصةارا
Table  ا تبار فرضية تساوي متوسطات مجموعة من العينات وتعرف بالمعالجةات  إجراءوبهذا يهدف التحليلإ

والةذي يسةت دم لا تبةار  T-Testدفعة واحدة ولهذا فهو يعتبر توسةيعا لا تبةار ( treatments)أو المعامهت 
ا تبةارات تحليةلإ التبةاين يوفرهةا  تساوي متوسط عينتةين فقةط وسةوف نتطةرق إلةى نةوعين رئيسةيين مةن فرضية
  :وتست دم حسب نوعية مشاهدات العينة للمتغيرات قيد الدراسة وهي SPSSبرنامج 

 - الأمر تحليل التباين لمعيار واحد والمتمثل بone way ANOVA: 
دما الا ةتهف عةن الا تبةار المةذكور هةو عنة إنفي العينات المستقلة، حيةخ  T-Testهو نفا التحليلإ الا تبار 

م صةةص فقةةط  T-Testا تبةةار  إنأكثةةر مةةن مجمةةوعتين حيةةخ ( متغيةةر المجةةاميع)يكةةون فةةي المتغيةةر المسةةتقلإ 
إلةةى ( Grouping variables)تقلإ مةن ن وهنةا فةةي تحليةةلإ التبةاين يتغيةةر اسةةم المتغيةر المسةةلتحليةلإ مجمةةوعتي

Factor في نافذة أمر تحليلإ التباين لمعيار واحد.   
 :مر كما يأتيويمكن الوصولإ إلى هذا الأ

Analyze  Compare Means  One way ANOVA 
 :الحوار التالي مربعفيظهر 
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المتغيةر  أمةا :dependent listالحوار السةابق نقةوم بنقةلإ المتغيةر التةابع إلةى جهةة اليمةين فةي  انةة  مربعفي 
  factorالمستقلإ فينقلإ إلى  انة 

التةةةالي فنيشةةةر المربةةةع ال ةةةاص با تبةةةار التجةةةانا  الحةةةوار مربةةةعيظهةةةر option وعنةةةد النقةةةر علةةةى مفتةةةاح 
homogeneity of variance test   

 

 
 

الةذي فيةه عةدة  الحةوار التةالي  مربةعفيظهةر  post hocالحوار الرئيسي وننقةر مفتةاح  مربعبعد ذلك نعود إلى 
 أنيمكةن  حيةخئية  ا تيارات لا تبارات المقارنةات المتعةددة يمكةن لنةا ا تيةار أي مةن هةذه الا تبةارات الإحصةا

فتظهر النتائج في ملف  OKالأولإ وننقر مفتاح  الأحوالإومن ثم نعود لمربع  LSDبتحليلإ  ةال اص ال انةنيشر 
OUTPUT  
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 : Compare Meansأمثلة محلولة على الأمر الرئيسي 
 

 - مثال على الأمر الفرعي:One Sample T-Test 
 ( :كغم)هي بـ والأوزانيوم  52لدجاج بعمر من ا01يمثلإ عينة لأوزان  weightالمتغير   

1.10, 0.8, 1.20, 1.00, 0.9, 1.20, 1.10, 0.9, 0.8, 1.2 
 0.25كانت قيمة المتوسط الحسابي للمجتمع الذي سحبت منةه العينةة يسةاوي  إذاا تبار فيما : المطلوب 

قبلإ فرضية العدم أي هلإ ن %0و confidence interval  5%)فترة ثقة ) بمستوى دلالة ،لا أمكغم 
أم نقبةلإ بالفرضةية البديلةة  0.25متوسةط الحسةابي للمجتمةع الةذي سةحبت منةه العينةة يسةاوي  إن :القائلة
 بعدم التساوي؟  :القائلة

 H0:µx=1.25فرضية العدم                                        
 H1: µx≠1.25الفرضية البديلة                                     

 %95و %99للوسط الحسابي للمجتمع  ) confidence interval)تقدير فترة الثقة : مهحظة
 :حلإ المثالإ

  data editor في صفحة   weightنقوم بإد الإ البيانات المتغير  *
 :من شريط القوائم ن تار *

Analyze compare means one sample T Test 
 :الحوار ال اص بهذا الأمر مربعيظهر  *
 

 
 
ونكتةب فةي  Test variable(s)في  انة  مينإلى جهة الي سارمن جهة الي weightفيتم نقلإ المتغير  

 confidenceونكتةةب فةةي  انةةة  optionsثةةم ننقةةر مفتةةاح  0.25القيمةةة     :test value انةةة 
interval (فترة الثقة ) الحةوار الرئيسةي وننقةر مفتةاح  مربعثم نعود ل 99الرقمok ائج كمةا فتظهةر النتة

 :يلي
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لةةذا نةةرف   1.10 وكةةذلك اقةةلإ مةةن 1.15وهةةي اقةةلإ مةةن sig.(2-tailed)  =1.112 إنبمةةا : تحليةةلإ النتةةائج
تساوي المتوسط الحسابي للمجتمع الذي سحبت منه العينة مع  مفرضية العدم والقبولإ بالفرضية البديلة القائلة بعد

 .كيلوغرام 0.25القيمة الثابتة وهي 
 

 مثال على الأمر  independent samples T-Test: 
نباتةا مةن كةلإ صةنف  02تةم ا تيةار  Bو  Aفي تجربة لمقارنة نسةبة البةروتين فةي صةنفين مةن الحنطةة 

 :وقدرة نسبة البروتين فيها وكانت النتائج كما في الجدولإ الآتي

 Aصنف الحنطة  Bصنف الحنطة 

9.4 12.5 

8.4 9.4 

11.6 11.7 

7.2 11.3 

9.7 9.9 

7.0 8.7 

10.4 9.6 

8.2 11.5 

6.9 10.3 

12.7 10.9 

7.3 9.6 

9.2 9.7 

  
، أي %5المطلوب ا تبار وجود فرق معنوي بين متوسطي نسبة البروتين في الصةنفين لمسةتوى دلالةة 

 هلإ يتم قبولإ فرضية العدم أم قبولإ الفرضية البديلة؟
 H0:µA=µBفرضية العدم                                        
 H1: µA≠µBالفرضية البديلة                                     
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 :حلإ المثالإ
يمثةلإ نسةبة  proteinكما يظهر في الجةدولإ التةالي، حيةخ المتغيةر  data editorنقوم بإد الإ البيانات في 

 (التعريفي)هو متغير التجزئة  groupالبروتين والمتغير 

protein group 

12.5 A 

9.4 A 

11.7 A 

11.3 A 

9.9 A 

8.7 A 

9.6 A 

11.5 A 

10.3 A 

10.9 A 

9.6 A 

9.7 A 

9.4 B 

8.4 B 

11.6 B 

7.2 B 

9.7 B 

7.0 B 

10.4 B 

8.2 B 

6.9 B 

12.7 B 

7.3 B 

9.2 B 

 
 من شريط القوائم ن تار 

Analyze  compare means  independent samples T-Test  
 :أدناهكما في الصورة  االذي نرتبهار التالية مربعات الحوظهر فت
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كما في الصةورة  outputفي مربع الحوار الرئيسي تظهر النتائج في ملف   okوعند النقر على مفتاح 
 :التالية

 

 
لةةذا نةةرف  فرضةةية العةةدم  1.15وهةةي اقةةلإ مةةن sig.(2-tailed)  =1.126بمةةا إن  :تفسةةير النتةةائج

 .A, Bوالقبولإ بالفرضية البديلة القائلة بعدم تساوي المتوسط الحسابي لصنفي الحنطة 
 one sample T- testتمرين على الأمر 

تدعي إحدى شركات الصناعات الغذائية بأنها تنتج علب لمعجون الطماطا بسعة ا كغم كمتوسط للعلبة 
علبة وكانت أوزانها كما التالي،  21إنتاجها تبلغ الواحدة ومن اجلإ التأكد من هذا الادعاء تم ا ذ عينة من 

 :والمطلوب
 . هلإ الشركة صادقة في ادعائها -0

، وكيف  1.15تحت مستوى معنوية  وإذا كانت غير ذلك فهلإ متوسط إنتاجها اكبر أم اقلإ من ا كغم -2

 تستدلإ على ذلك؟
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 :علما أن فرضية العدم والفرضية البديلة هي كما يأتي

H0:µx=1كغم 

H1:µx≠1 غمك  

 ت
حجم العلبة 

 كغم

0 0.02 

2 1.91 

2 1.81 

4 1.91 

5 1.98 

7 1.95 

6 1.96 

8 1.91 

9 0.15 

01 0.11 

00 1.90 

02 1.92 

02 1.94 

04 0.11 

05 1.92 

07 0.15 

06 1.91 

08 1.89 

09 0.11 

21 0.15 

 

 
 :Test-independent samples T الأمر تمرين على 
عينةة مةن كةلإ سةهلة  07تةم ا تيةار  Qو  Zنسةبة الةدهن فةي حليةب سةهلتين مةن الأبقةار في تجربة لمقارنة 

 :وقدرة نسبة الدهن فيها وكانت النتائج كما في الجدولإ الآتي 
 

 Zسهلة  Qسهلة 

3.1 3.4 

2.6 2.8 

2.9 3.1 

3.4 3.6 

3.1 2.5 

2.8 3.4 

2.9 2.9 
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3.5 3.0 

3.1 3.2 

2.8 3.7 

2.9 2.9 

3.0 2.7 

2.9 3.1 

2.5 3.5 

2.6 3.2 

2.5 3.3 

  
، أي %5المطلوب ا تبار وجود فرق معنوي بين متوسطي نسبة البروتين في الصةنفين لمسةتوى دلالةة 

 هلإ يتم قبولإ فرضية العدم أم قبولإ الفرضية البديلة؟
 H0:µQ=µZفرضية العدم                                        

 H1: µQ≠µZ                               الفرضية البديلة      
  independent sample t- testتمرين على الأمر 

كغم من  01و  Aكغم من الصنف  05في تجربة لمقارنة نسبة النشاء في صنفي من البطاطا حيخ تم ا تيار 
 :ليثم تم تقدير معدلإ نسبة النشاء في كلإ كغم وكانت النتائج كما في الجدولإ التا Bالصنف 

 

 Aصنف البطاطا  Bصنف البطاطا 

32.3 30.1 

33.2 29.2 

28.1 32.1 

27.3 27.4 

26.2 30.2 

25.1 31.4 

24.3 26.8 

24.5 32.5 

26.5 28.6 

27.1 27.5 

 29.3 

 36.2 

 28.4 

 31.3 

 33.5 

   
أي هلإ يتم % 5معنوية  المطلوب ا تبار وجود فروق معنوية بين متوسطي نسبة النشاء في الصنفين في مستوى

 قبولإ فرضية العدم أم لا، وفي حالة وجود فرق معنوي بين الصنفين فأيهما أفضلإ من الأ ر؟ 
                                                                              H0: µA=µBفرضية العدم 

                                                                            H1:µA≠µBالفرضية البديلة 
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 :paired-samples T-Test الأمر مثال على 
تم زراعة أحد أصناف  الذرة الصفراء في عشر مناطق واست دمت قطعتان متساويتان في كلإ منطقة ، تم تسميد 

والبيانةات التاليةة تمثةلإ كميةة  تسةميد بينمةا تركةت الأ ةرى بةدون الكيمةاوي القطع بكمية معينة من السماد   إحدى
 :المحصولإ في كلإ قطعة

 01 9 8 6 7 5 4 2 2 0 المنطقة

 a 016 065 042 051 022 085 048 055 066 007 قطعة

 b 025 211 071 082 046 211 062 087 094 040 قطعة

ن بمسةتوى دلالةة المطلوب ا تبار الفرضية القائلة بتساوي متوسطي كميةة الإنتةاج  للمحصةولإ فةي كةه الحةالتي
 ، أي هلإ يتم قبولإ فرضية العدم أم قبولإ الفرضية البديلة؟5%

 H0:µA=µBفرضية العدم                                        
 H1: µA≠µBالفرضية البديلة                                     

 
 حلإ المثالإ

 كما في الصورة التالية  (data editor)البيانات في محرر البيانات  بإد الإنقوم  *
 :من شريط القوائم ن تار *

Analyze  compare means  paired samples T-Test 
 :فيظهر مربع الحوار الذي نقوم بترتيبه على الشكلإ التالي

 

 
 
 95لنحدد مستوى المعنوية أي نكتب  optionsننقر مفتاح  *
 : النتائج كما يأتي فتظهر okنعود لمربع الحوار الأولإ  وننقر مفتاح  *
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لةةذا نةةرف  فرضةةية العةةدم  1.15وهةةي اقةةلإ مةةن sig.(2-tailed)  =1.111بمةةا إن : تفسةةير النتةةائج
 .A, B لصنفي الذرة الصفراءوالقبولإ بالفرضية البديلة القائلة بعدم تساوي المتوسط الحسابي الإنتاج  

 
 :   paired sample t-testتمرين على الأمر 

قطعة  22تجارب لدراسة تأثير السماد العضوي على زيادة إنتاج محصولإ الطماطة تم زراعة في إحدى ال     
وتركت الأ رى دون ( a1)إلى نصفها كميات متساوية من السماد العضوي  أضيفمتساوية بالمحصولإ حيخ 

 : وكانت النتائج كالآتي( a0)إضافة سماد 

110077 110088 111100 110077 111111 110055 111122 110022 111133 110000 111144 aa00 

112288 113300 113322 112288 113333 112277 113344 112277 113355 112255 113366 aa11 

   
 . المطلوب ا تبار الفرضية القائلة هناك فرق معنوي في متوسطي الإنتاج

 .أي رف  فرضية العدم والقبولإ بالفرضية البديلة
                                              H0:µa0=µa1فرضية العدم 

  H1 :µa0≠µa1                          الفرضية البديلة           
 

 

 one way ANOVA:مثال على تحليل التباين لمعيار واحد والمتمثل بالأمر 
است دمت أربع طةرق صةناعية لإنتةاج نةوع معةين مةن القمةاة وبثهثةة مكةررات لكةلإ طريقةة وكانةت نتيجةة 

 :التجربة لكميات الإنتاج كما في الجدولإ التالي
 

 المتوسط 2 2 0 تالمكررا/ الطريقة

 51 48 46 55 0الطريقة 

 70 74 74 55 2الطريقة 

 52 52 49 55 2الطريقة 

 45 40 44 51 4الطريقة 
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 :المطلوب 
 .1.15إجراء تحليلإ التباين وا تبار معنوية الفروق بين المتوسطات الطرق الصناعية وبمستوى دلالة  -0
ا تبر معنوية الفروق بةين  ،Fق الصناعية باست دام ا تبار بين الطر الفروقفي حالة ظهور معنوية في  -2

 .1.15ولمستوى دلالة  LSD الأصغرمتوسطي كلإ طريقتين باست دام طريقة الفرق المعنوي 
 :حلإ المثالإ

والثةةاني ( method)يةةتم إد ةةالإ البيانةةات إلةةى نافةةذة محةةرر البيانةةات وكمةةا يلةةي وبمتغيةةرين الأولإ للطريقةةة 
 (:product)لكميات الإنتاج 

 

product method 

55 0 

46 0 

48 0 

55 2 

74 2 

74 2 

55 2 

49 2 

52 2 

51 4 

44 4 

40 4 

   
 :ومن شريط القوائم ن تار الأمر التالي

Analyze compare means  one way ANOVA 
 :فيظهر مربع الحوار التالي والذي نقوم بترتيب متغيراته كما يأتي

 

 
 

 :فتظهر النتائج كما يأتي okاح بعد ذلك ننقر مفت
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ممةا يةدلإ علةى   1.15هةي اقةلإ مةن ( ANOVA)فةي جةدولإ   sig. =1.102قيمةة  إنبمةا :تفسةير النتةائج 
وهةذا يعنةي عةدم  الأربعةةلمتوسطات الإنتاج للطةرق الصةناعية  1.15وجود فروقات معنوية بمستوى دلالة 

 نلجةأ الفروق لكلإ طريقة بالمقارنة بالطرق الأ ةرى، ولا تبار معنوية الأقلإتساوي متوسطي طريقتين على 
من  هلإ تأشير اسم الطريقة  LSDباست دام طريقة   multiple comparisonsإلى المقارنات المتعددة 

لتظهةر  significance levelفةي موقةع  1.15مع مسةتوى دلالةة  post hocفي مربع حوار ال اص بـ 
بجوار الةرقم يةدلإ علةى وجةود فةرق * وجود عهمة  إنعلما  أعههرة نتائج المقارنات المتعددة كما في الصو
 METHOD(J)الفةرق المعنةوي لصةالح  إنالسةالبة يعنةى  الإشةارةمعنوي بين تلةك الطةريقتين وان وجةود 

فان الطريقة الثانية قد تفوقت على بقية الطرق لأنَ  لها فروقات معنويةة  الأسااوالعكا صحيح وعلى هذا 
    .الطرقموجبة مع بقية 

 

 :one way ANOVAعلى الأمر  1تمرين 
في تجربة لدراسة تأثير إضافة كميات م تلفة من سماد البوتاسيوم في زيادة إنتاج محصولإ القطن، تم 

 :إجراء أربع معامهت لهذا الغر  وب مسة مكررات لكلإ معاملة وكانت نتائج التجربة كما يأتي
 

المكررات                           
 المعامهت

 المتوسط 5مكرر  4مكرر  2مكرر  2مكرر   0مكرر 

 72.4 70 75 71 76 74 صفر سماد: 0المعاملة 

 68.7 68 69 80 81 65 دونم/ كغم سماد  01: 2المعاملة 

 94.4 011 98 89 95 91 دونم/ كغم سماد  21: 2المعاملة 

 95.4 010 96 92 97 90 دونم / كغم سماد  21: 4المعاملة 

 :المطلوب
 1.15وبمستوى دلالة  Fإجراء تحليلإ التباين وا تبار معنوية الفروق بين المعامهت باست دام ا تبار  -0
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، ا تبر معنوية الفروق بين متوسط Fفي حالة ظهور فروق معنوية بين المعامهت باست دام ا تبار  -2
وبمستوى دلالة  LSDصغر إنتاج كلإ معاملة مع بقية المعامهت باست دام طريقة الفرق المعنوي الأ

1.15. 
 بأي معاملة من المعامهت السابقة تنصح المزارع باست دامها ولماذا؟  -2

 

 :one way ANOVAعلى الأمر  2تمرين 
في تجربة لدراسة تأثير إضافة كميات من سماد النيتروجين في معدلإ زيادة عدد ووزن الثمرة من 

لغر  وب مسة مكررات لكلإ معاملة وكانت نتائج التجربة محصولإ الطماطا، تم إجراء أربع معامهت لهذا ا
 :كما يأتي
 

 المتوسط 5مكرر  4مكرر  2مكرر  2مكرر  0مكرر  المكرر/        المعاملة         

 0المعاملة 
 صفر سماد

 71.4 58 72 56 74 70 وزن

 20.8 24 20 22 20 21 عدد             

 2المعاملة 
 دونم/ كغم سماد  01

 65.7 65 67 68 66 62 وزن

 22.8 22 22 20 22 25 عدد

 2المعاملة 
 دونم/ كغم سماد  21

 90.4 96 95 87 92 86 وزن

 22 22 22 21 24 20 عدد

 4المعاملة 
 دونم/ كغم سماد  21

 92.4 98 94 89 92 88 وزن

 22 22 24 20 22 21 عدد

 
 :المطلوب
 1.15وبمستوى دلالة  Fبين المعامهت باست دام ا تبار  إجراء تحليلإ التباين وا تبار معنوية الفروق -4
، ا تبر معنوية الفروق بين متوسط Fفي حالة ظهور فروق معنوية بين المعامهت باست دام ا تبار  -5

وزن الثمرة كلإ معاملة مع بقية المعامهت وكذلك متوسط عدد الثمار باست دام طريقة الفرق المعنوي 
 .1.15وبمستوى دلالة  LSDالأصغر 

 :بأي معاملة من المعامهت السابقة تنصح المزارع باست دامها في حالة -7
 رغبته بمتوسط ثمار أكبر ولماذا؟  - أ
 رغبته بعدد اكبر من الثمار ولماذا؟ - ب

 

 :الذي يحتوي على الأمر الفرعي التالي: General Linear Modelالأمر الرئيسي : -2
 :Two Way ANOVA)  رينتحليل التباين لمعيا)  univariateالأمر  -  

واحةد ومتغيةرين مسةتقلين يةيثران ( معتمةد)عندما يكةون هنةاك متغيةر تةابع  وه( عاملين)تحليلإ التباين لمتغيرين 
أو أن يكةون عشةوائي  Fixedالمسةتقلين ثابةت التةأثير  المتغيرين تأثيريكون  أنالممكن  ومنعلى المتغير التابع 

ويستفاد من تحليلإ التباين لمعيةارين فةي ا تبةار معنويةة  Mixedأثير أو أن يكون مزدوج الت Randomالتأثير 
إضافة إلى ا تبار معنوية تسةاوي متوسةطات ( العاملإ الأولإ)تساوي متوسطات معالجات المتغير المستقلإ الأولإ 

    (  العاملإ الثاني)معالجات المتغير المستقلإ الثاني 
 :ويمكن الوصولإ إلى هذا الأمر كما يأتي

Analyze General Linear Model  univariate 

 : univariateمثال على الأمر * 
م تلفةة مةن بةذور  أنةواعالزراعية المتسةاوية ال صةوبة والمسةاحة بثهثةة  الأراضيتم زراعة مجموعة من قطع 

الجةدولإ وقد تم تسجيلإ الكميات المنتجة كما مدون فةي  الأسمدةم تلفة من  أنواع القمح وكذلك تم تسميدها بثهثة 
نةوع هةو  وأيبالنسةبة للبةذور  ت الإنتةاج  وسةطات كميةاتالتالي والمطلوب معرفة هلإ هناك فروق معنوية بةين م

الم تلفةة  الأسةمدة أنةواع من هذه البذور وكذلك هلإ توجد فروق معنوية بين كميات الإنتاج بالنسةبة إلةى  الأفضلإ
 . 1.15ة مع اعتماد مستوى دلال الأفضلإ هو  الأسمدة نوع من  وأي 
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0 2 2 2 2 2 0 2 2 2 2 2 2 0 0 2 2 0 2 2 0 2 2 0 0 0 2 2 0 2 s 

2 2 2 2 0 0 2 0 2 0 2 2 2 2 0 2 2 0 2 2 0 2 2 2 2 0 0 2 0 2 c 

7 6 9 7 4 2 4 8 2 6 4 6 8 2 4 2 9 5 6 7 2 4 9 6 2 7 2 5 2 9 p 

 
 .(متغير تابع) كمية الإنتاج P، (مستقلإمتغير ) نوع السماد C، (متغير مستقلإ)تمثلإ نوع البذور S: حيخ

 :حلإ المثالإ
 :ومن شريط القوائم ن تار  data viewنقوم بإد الإ البيانات في 

Analyze  general linear model  univariate  
 :الأمر والذي نقوم بترتيب متغيراته التابعة والمستقلة وكما يأتيفيظهر مربع الحوار ال اص بهذا 

 

 
السابق لتحديد أي من البذور أفضلإ وكذلك أي من الأسمدة  من مربع الحوار post hocلمفتاح ثم ن تار ا

 :لإجراء المقارنات المتعددة scheffeأفضلإ ونقوم با تيار ا تبار 

 



 رعد جعفر حسين . إعداد د                                SPSS                             2102-2102 الاحصائي محاضرات في برنامج

                                                                             43 - 32www.raadalassedy.com                               

 

 :فتظهر النتائج التالية okوبعد العودة إلى مربع الحوار الرئيسي وننقر مفتاح 

 
 إنحيةةخ ( نةةوع البةذور) Sاك تةةأثير معنةوي للفروقةةات للمتغيةر الأولإ مةن  ةةهلإ جةدولإ النتةةائج أعةهه يتضةةح هنة

sig. =1.110  البذور وهذا  لأنواعأي هناك فروق معنوية كبيرة بين متوسطات الإنتاج  1.15وهو اصغر من
كةذلك هةو الحةالإ بالنسةبة إلةى المتغيةر  .هناك تفضيلإ لنوع من البذور على الأ رى بالنسةبة إلةى الإنتةاج إنيعني 

هناك فروقات كبيرة بين متوسطات الإنتاج المتعلقة بنوع  إنأي  sig.=1.111 إنحيخ ( نوع السماد) Cثاني ال
كذلك يهحظ انه ليا هناك تفاعلإ بةين المتغيةرات المسةتقلة لأنَ قيمةة  .الأ رىالسماد أي هناك تفضيلإ نوع عن 

sig.  ال اصة بتفاعلإ المتغيرين المسةتقلين(S*C)  =1.996  أمةا.   1.15ر مةن مسةتوى المعنويةة وهةي اكبة 
 :التالي( S)جدولإ تحليلإ البذور 

 

 
  
وهةذا مةا ييكةده  الآ ةرين   صةنفينالصنف الثالخ قةد تفةوق علةى ال إن Sيتضح من  هلإ جدولإ تحليلإ المتغير  

أي توجةد فةروق معنويةة بةين  1.15اقةلإ مةن  الآ ةرين لصنفين بين الصنف الثالخ وا .sigوان * وجود عهمة 
 :ال اص بنوع السماد التالي Cجدولإ تحليلإ المتغير  أما. الآ رين لصنف الثالخ وكلإ من الصنفين ا
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* وهذا ما ييكده وجةود عهمةة  الآ رين صنفين الثالخ من السماد قد تفوق على الالصنف  إنفهو الآ ر يوضح 
معنويةة بةين الصةنف الثالةخ  أي توجةد فةروق 1.15اقةلإ مةن  الآ ةرين لصنفين بين الصنف الثالخ وا .sigوان 

 .الآ رينوكلإ من الصنفين 
ابع يتبع التوزيةع الطبيعةي ا تبار ان توزيع المتغير الت قبلإ أي تحليلإ لدراسة تحليلإ التباين من الأفضلإ: مهحظة

 قبلإ البةدء بةأي( أي تكون التباينات متجانسة) تكون البيانات متجانسة بالنسبة للمتغيرات المستقلة أنوكذلك يجب 
 .تحليلإ

 :tow way ANOVAعلى الأمر  1تمرين 
ومستويات ( دونم/كغم 41،21،21)في تجربة لدراسة تأثير إضافة كميات م تلفة من سماد النيتروجين 

في زيادة إنتاج محصولإ الحنطة، تم إجراء ثهخ %( 2، % 2، % 0) م تلفة من احد المبيدات الحشرية 
 :معاملة وكانت نتائج التجربة كما يأتي معامهت لهذا الغر  وبأربع مكررات لكلإ

 

المكررات                          
 المعامهت

 المتوسط 4مكرر  2مكرر  2مكرر  0مكرر 

 21: 0المعاملة 
 دونم/ كغم سماد 

 05.65 09 05 06 02 %0مبيد 

 22 24 21 22 20 %2مبيد 

 22.5 22 22 25 24 %2مبيد 

 21: 2المعاملة 
 دونم/ كغم سماد 

 25.65 29 25 26 22 %0مبيد 

 42 44 41 42 40 %2مبيد 

 22.5 22 22 25 24 %2مبيد 

 41: 2المعاملة 
 دونم/ كغم سماد 

 41.65 44 41 42 26 %0مبيد 

 56 59 55 58 57 %2مبيد 

 49.5 52 46 51 49 %2مبيد 

 :المطلوب
 1.15وبمستوى دلالة  Fت باست دام ا تبار إجراء تحليلإ التباين وا تبار معنوية الفروق بين المعامه -0
، ا تبر معنوية الفروق بين متوسط Fفي حالة ظهور فروق معنوية بين المعامهت باست دام ا تبار  -2

وبمستوى دلالة  LSDإنتاج كلإ معاملة مع بقية المعامهت باست دام طريقة الفرق المعنوي الأصغر 
1.15. 

 صح المزارع باست دامها ولماذا؟ بأي معاملة من المعامهت السابقة تن -2
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 :tow-way ANOVAعلى الأمر  2تمرين 
في تجربة لتغذية ثهخ سهلات من الحمهن هي العواسي والحمداني والمستورد وللذكور والإناخ، ظهرت 
النتائج كما في الجدولإ التالي، والمطلوب ا تبار فرضية العدم التي تنص على عدم وجود فروق معنوية بين 

فيما % 5هلات مقابلإ الفرضية البديلة ومعرفة أي من السهلات تفوقت على الأ رى تحت مستوى معنوية الس
مع حساب متوسط اوزان الذكور .اذا تم رف  فرضية العدم والقبولإ بالفرضية البديلة وكيف تم معرفة ذلك

 .والإناخ لكلإ سهلة
  :       فرضية العدم 

H0:µw1= µw2= µw3 
 :لةالفرضية البدي

H1: µw1≠ µw2≠ µw3 

 Aالسهلة  Bالجنا  Wتكرارات الاوزان 

 0 ذكر 07 08 06
 0 عواسي

 2 انثى 05 02 02

 0 ذكر 21 20 21
 2 حمداني

 2 انثى 09 08 08

 0 ذكر 24 25 25
 2 مستورد

 2 انثى 22 22 20

 

 :(الارتباط) correlateالأمر الرئيسي : -4
يا الإحصائية المهمة والمست دمة بشكلإ واسع جدا والتةي تسةت دم لإيجةاد العهقةة بةين يعتبر الارتباط أحد المقاي

حيةخ يسةت دم لإيجةاد العهقةة مةن أهةم المقةاييا  Pearsonلبيرسون  الارتباطمتغيرين أو أكثر ويعتبر معاملإ 
فةي حالةة  أمةارهةا، بين المتغيرات الرقمية والتي تسةت دم القياسةات الكميةة مثةلإ العهقةة بةين الطةولإ والةوزن وغي

والتةي  Kendallأو ا تبةار  Spearmanوالصفات أي المتغيرات الوصةفية نسةت دم ا تبةار  Ranksالرتب 
 ,Kendall)تبةاط رتست دم لاست راج معاملإ الارتباط بصورة تقريبية حيخ من الضروري است دام معاملإ الا

Spearman ) ولكن ( ليست متغيرات كمية)غير مقاستين في حالة إذا كان أحد مشاهدات المتغيرين أو كههما
رتبا تصاعدية أو تنازلية وفي هةذه الحالةة يةتم إد ةالإ الرتةب المتنةاظرة للظةاهرتين بةدلا مةن القةيم  إعطائهايمكن 

 correlationبةةةاط يعةةةرف بمعامةةةلإ الارتبةةةاط إن المقيةةةاا المسةةةت دم الةةةذي يقةةةيا درجةةةة الارت.الأصةةةلية
coefficients  إنحيةخ كلمةا اقتربةت قيمةة معامةلإ الارتبةاط مةن الواحةد يةدلإ علةى ( 0-،0)وتراوح قيمته بين 
الموجبةة تةدلإ  والإشةارةالسةالبة تةدلإ علةى العهقةة العكسةية  تغيرات قيد الدراسة قوية وان الإشةارةالعهقة بين الم

بةةين  قيمةةة معامةةلإ الارتبةةاط مةةن الصةةفر فهةةذا دليةةلإ علةةى ضةةعف العهقةةة أمةةا إذا اقتربةةتعلةةى العهقةةة الطرديةةة، 
 . المتغيرات قيد الدراسة

 :فرعية منها أوامريحتوي على عدة  وان هذا الأمر 
 simple linearهةةذا الأمةةر  ةةاص بحسةةاب معامةةلإ الارتبةةاط ال طةةي البسةةيط : bivariateالأمةةر *    

correlation , يحسب معاملإ الارتباط ال طي البسيط بافترا  وجود عهقة بين متغيرين اثنين فقةط مةع العلةم
الحصةةولإ علةةى قيمةةة صةةغيرة لهةةذا المعامةةلإ لا يعنةةي عةةدم وجةةود عهقةةة بةةين المتغيةةرين فقةةد توجةةد عهقةةة مةةن  إن

الةذي يحسةب الارتبةاط ال طةي البسةيط كمةا  ل مةريمكةن الوصةولإ ( ارتباط غيةر  طةي)الدرجة الثانية أو الثالثة 
 :يأتي
 

Analyze  correlate  bivariate 
 :الحوار التالي مربعفيظهر 
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 إذا أمالحساب معاملإ الارتباط البسيط  Pearsonجهة اليمين ونأشر  انة  إلىفننقلإ المتغيرين من جهة اليسار 
لا تبار الفرضية من  two-tailedكما نيشر  انة  spearmanمعاملإ ارتباط الرتب فنأشر  انة  إيجاد أردنا

مة لهرتباطةات المعنويةة كمةا موضةح لوضع نج flag significant correlationsالطرفين كما نيشر  انة 
 .في الصورة أعهه

 :مثال على حساب معامل الارتباط الخطي البسيط
 :طهب في مادة الرياضيات ومادة اللغة وهي كما يأتي 01البيانات التالية تمثلإ درجات 

Lang:60,68,60,74,80,84,80,72,62,82 
Math:56,60,64,82,76,72,74,66,64,86 

 :المطلوب
 spssلبرنامج  data editorالبيانات في   الإ إد -0
 Pearsonاوجد معاملإ الارتباط ال طي البسيط  -2
 ا تبار الفرضية من طرفين -2
 تعليم الارتباطات المعنوية -4
 حللإ النتائج -5

 حلإ المثالإ 
 :الآتيكما في الجدولإ  data editorنرتب البيانات في 

  

lang math 

60 56 

68 60 

60 64 

74 82 

80 76 

84 72 

80 74 

72 66 

62 64 

82 86 
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 :ن تار ما يأتي الأوامر من قائمة 
Analyze  correlate  bivariate 

جهةة اليمةين ونأشةر  انةة  إلةىفننقةلإ المتغيةرين مةن جهةة اليسةار  الأمةرفيظهر صندوق الحوار ال اص بهذا 
Pearson  و انةةةtwo-tailed  وكةةذلك  انةةةflag significant correlations  كمةةا فةةي الصةةورة

 : التالية
 

 
 :فتظهر النتائج كما في الصورة أدناه okبعد ذلك ننقر مفتاح  

 
وان هذا الرقم يقترب من الواحد وهذا يدلإ على الارتباط القةوي بةين  1.667بلغ معاملإ الارتباط : تحليلإ النتائج

ن المتغيةرين عهقةة طرديةة أي كلمةا ارتفعةت درجةة المتغيرين وبما إن الإشارة موجبة فهذا يةدلإ علةى العهقةة بةي
 .إحدى المواد ترتفع معها درجة المادة الأ رى والعكا صحيح

  Correlation تمارين على الأمر 

 :1تمرين 
لبرنةامج   data viewكمةا تظهةر فةي ورقةة ( not)وعةدد التفرعةات   (lo) البيانةات التاليةة تمثةلإ طةولإ النبةات

SPSS كما يأتي: 

lo not 

38 8 

42 10 

20 3 
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46 12 

25 5 

22 3 

48 14 

30 6 

53 15 

36 6 

 :المطلوب ما يأتي
 (Pearson)اوجد معاملإ الارتباط ال طي البسيط لـ  -0

 ا تبار المعنوي من اتجاهين -2

 %5في حالة كون الارتباط ال طي البسيط معنوي تحت مستوى معنوية * وضع عهمة  -2

 يحساب المتوسط والانحراف المعيار -4

 هلإ الارتباط طردي أم عكسي وكيف تستدلإ على ذلك؟  -5

 هلإ نقبلإ فرضية العدم أم نرفضها ولماذا؟ -7

               H0:p=0فرضية العدم 

            H1:p≠0الفرضية البديلة 

 
 

 :2تمرين 
عةةد فةةي مكافحةةة إحةةدى الافةةات الزراعيةةة ونسةةبة الاصةةابة ب (Ms) البيانةةات التاليةةة تمثةةلإ تركيةةز احةةد المبةةديات

 :كما يأتي SPSSلبرنامج   data viewكما تظهر في ورقة ( Pr)المكافحة

Ms Pr 

.020 .05 

.013 .65 

.018 .31 

.016 .50 

.012 .71 

.014 .6 

.010 .85 

.017 .41 

.019 .15 

.015 .57 

 :المطلوب ما يأتي
 (Pearson)اوجد معاملإ الارتباط ال طي البسيط لـ  -0

 جاهينا تبار المعنوي من ات -2

 %5في حالة كون الارتباط ال طي البسيط معنوي تحت مستوى معنوية * وضع عهمة  -2

 حساب المتوسط والانحراف المعياري -4

 هلإ الارتباط طردي أم عكسي وكيف تستدلإ على ذلك؟ -5

 هلإ نقبلإ فرضية العدم أم نرفضها ولماذا؟ -7

               H0:p=0فرضية العدم 

            H1:p≠0الفرضية البديلة 
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 :3تمرين 
( Pro)وكميةة الإنتةاج لمحصةولإ الشةعير   (Ec) (م/ديسةي سةمنز)البيانات التالية تمثلإ نسبة الملوحة في التربةة 

 :كما يأتي SPSSلبرنامج   data viewكما تظهر في ورقة 

Ec Pro 

.75 25 

.30 23 

.10 20 

.55 23 

.40 24 

.80 23 

.20 25 

.50 26 

.70 25 

.85 25 

 :لوب ما يأتيالمط
 (Pearson)اوجد معاملإ الارتباط ال طي البسيط لـ  -0

 ا تبار المعنوي من اتجاهين -2

 %5في حالة كون الارتباط ال طي البسيط معنوي تحت مستوى معنوية * وضع عهمة  -2

 حساب المتوسط والانحراف المعياري -4

 هلإ الارتباط طردي أم عكسي وكيف تستدلإ على ذلك؟  -5

 م نرفضها ولماذا؟هلإ نقبلإ فرضية العدم أ -7

               H0:p=0فرضية العدم 

            H1:p≠0الفرضية البديلة 

 

 :4تمرين 
كمةا تظهةر فةي ورقةة ( Pro)وكميةة الإنتةاج لأحةد المحاصةيلإ   (Fr) البيانات التالية تمثلإ كمية السماد الكيمةاوي

data view   لبرنامجSPSS كما يأتي: 

Fr Pro 

5.0 102 

3.5 74 

5.5 120 

2.5 55 

4.0 83 

6.0 133 

2.0 50 

3.0 65 

4.5 91 

6.5 140 

 :المطلوب ما يأتي
 (Pearson)اوجد معاملإ الارتباط ال طي البسيط لـ  -0

 ا تبار المعنوي من اتجاهين -2

 %5في حالة كون الارتباط ال طي البسيط معنوي تحت مستوى معنوية * وضع عهمة  -2



 رعد جعفر حسين . إعداد د                                SPSS                             2102-2102 الاحصائي محاضرات في برنامج

                                                                             52 - 32www.raadalassedy.com                               

 

 حساب المتوسط والانحراف المعياري -4

 هلإ الارتباط طردي أم عكسي وكيف تستدلإ على ذلك؟  -5

 هلإ نقبلإ فرضية العدم أم نرفضها ولماذا؟ -7

               H0:p=0فرضية العدم 

            H1:p≠0الفرضية البديلة 

 

 (:الانحدار) Regressionالأمر الرئيسي  -5
تقلإ واحةد ويسةمى نمةوذج الانحةدار يست دم هذا الأمر الايجاد الانحدار بةين متغيةر تةابع واحةد ومتغيةر مسة

أو بين متغير تابع واحد وأكثر من متغيةر مسةتقلإ فيسةمى عنةد ذاك  simple Regression model البسيط 
وهناك نوعان من الانحدار الأولإ يسمى النموذج  multiple Regression modelبنموذج الانحدار المتعدد 

وسةوف تقتصةر دراسةتنا  non linear modelال طةي  والثاني يسمى النموذج غير  linear modelال طي
حيةخ يأ ةذ هةذا النمةوذج  linear Regression model  simpleعلةى نمةوذج الانحةدار ال طةي البسةيط 

 Ŷ=B0+B1X±e:    الصيغة العامة التالية
 :حيخ

Ŷ =المتغير التابع المحسوب 
X =المتغير المستقلإ 

B0= الحةد الثابةتconstant   ط الانحةدار مةع المحةور الصةادي أو نقطةة تقةاطع  ة(Y-axis  ) فةي الرسةم
 البياني
B1 = أي مقدار التغير في قيمة ( معاملإ المرونة)معاملإ الانحدارY  عندما تتغير قيمةX بمقدار وحدة واحدة 

e =ال طأ العشوائي 
 

 (Regression)وان الم طط التالي يبين أنواع النماذج ال اصة بالانحدار 
 
 

 
 
 
 
 

Regression 

 الانحدار 

Multiple  
Regression 

Model 

Non Linear 
Model 

Linear Model 

Simple    
Regression 

Model 

Non Linear 
Model 

Linear Model 
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 : مثال
تةم ( price)لأحةد المحاصةيلإ الزراعيةة علةى اسةعاره ( cost)دراسة لمعرفة اثر التغير في تكاليف إنتاج  في

 :الحصولإ على البيانات التالية

PRICE COST 

610 511 

605 400 

410 266 

744 560 

640 456 

302 167 

793 602 

521 357 

384 211 

483 306 

 :المطلوب
 وا تبر جودة نموذج الانحدار ال طي R2است رج معاملإ التحديد  - أ

 Fوا تبر معنوية النموذج من  هلإ ا تبار  ANOVAاست رج جدولإ تحليلإ التباين  - ب

 Ŷوالمتغير التابع بالرمز Xاوجد معادلة الانحدار علما ان المتغير المستقلإ يرمز له بالرمز  - ت

و % 5تحت مستوى معنوية  tمن  هلإ ا تبار  B0 ,B1ا تبر فرضية العدم لكلإ من معلمتي الانحدار  - خ

0% 

H0: B0, B1=0                 فرضية العدم 
H1: B0, B1≠ 0             الفرضية البديلة 

 :الحلإ
 من شريط القوائم ن تار  -0

Analyze  Regression  Linear 
من جهةة اليسةار إلةى ( price) حيخ نقوم بنقلإ المتغير التابع Linear Regressionفيظهر مربع  -2

  Independent(s)إلى  انة ( cost)والمتغير المستقلإ  Dependent انة 

 :فيظهر مربع الحوار ال اص به فنقوم بتأشير ال انات التالية  Statisticsننقر مفتاح  -2

 لها tوا تبارات ( B0,B1)لتقدير معلمتي  نموذج الانحدار ال طي وهي : Estimates انة  - أ

 ANOVAوجدولإ تحليلإ التباين  R2لعر  معاملإ التحديد : Model fit انة  - ب

 :تظهر الجداولإ ال اصة بنتائج التحليلإ الإحصائي وهي  okعند النقر على مفتاح  -4

ويعتبر مقياسا لجودة النمةوذج وتكةون  R2يتضمن معاملإ التحديد : Model Summaryجدولإ  - أ

مةن  %97وهذا يعني ان  1.972قيمته بين الصفر والواحد الصحيح،  وان مقداره في مثالنا هو 

فقةط مةن التغيةرات فةي السةعر % 4التغيةر الةذي يحةدخ لسةعر السةلعة يكةون بسةبب التكةاليف وان 

 .تكون بسبب متغيرات مستقلة أ رى لم تتناولها الدراسة

Model Summaryb 

Mod
el R 

R 
Square 

Adjusted R 
Square 

Std. Error of 
the Estimate 

1 .981a .962 .958 32.578 
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a. Predictors: (Constant), COST 

b. Dependent Variable: PRICE 

 
 
وهةذا ( 000.) بلغةت Fال اصةة با تبةار ( .Sig)يشير إلى  ان المعنوية : ANOVAجدولإ تحليلإ التباين  -ب

 .يشير إلى معنوية معادلة الانحدار

ANOVAb 

Model 
Sum of 

Squares df 
Mean 

Square F Sig. 

1 Regressi
on 

217085.40
5 

1 217085.40
5 

204.54
0 

.000a 

Residual 8490.695 8 1061.337   

Total 225576.10
0 

9 
   

a. Predictors: (Constant), COST 

b. Dependent Variable: PRICE 

 
 

 : Coefficientsجدولإ  - ت

Coefficientsa 

Model 

Unstandardized 
Coefficients 

Standardiz
ed 

Coefficient
s 

t Sig. B Std. Error Beta 

1 (Consta
nt) 

147.457 29.927 
 

4.927 .001 

COST 1.048 .073 .981 14.302 .000 

a. Dependent Variable: PRICE 

 
وهو الجدولإ الذي يمكةن مةن  هلةه كتابةة معادلةة الانحةدار ال طةي كةذلك ا تبةار معنويةة معلمتةي النمةوذج 

(B0,B1 )يوان معادلة الانحدار ال طي هي كما يأت: 
Ŷ= B0 + B1X 
Ŷ=147.457 + 1.048X 
     (29.927)     (.073) 

ان المعادلة السابقة تعني عند زيادة تكاليف إنتاج هذا المحصولإ بمقةدار وحةدة واحةدة فةان سةعر المحصةولإ 
، اما الارقام دا لإ الاقواا تحت معلمتي  النموذج  فتمثلإ مقدار ال طأ المعيار 0.148سوف يزداد بمقدار 

 .لهما 
حيةخ يهحةظ ان ( B0,B1)ايضا من  هلإ الجدولإ أعةهه يمكةن ا تبةار فرضةية العةدم لمعلمتةي النمةوذج  - خ

مما يشير إلةى رفة  فرضةية  1.10هي اقلإ من ( B0,B1)لمعلمتي النموذج  tلا تبار ( .sig)المعنوية 
 %. 0و % 5العدم والقبولإ بالفرضية البديلإ وهذا ييكد على معنويتهما تحت مستوى 
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 :1 تمرين
( demand)احةد المحاصةيلإ الزراعيةة علةى حجةم الطلةب ( price)في دراسة لمعرفة اثر التّغير فةي أسةعار

 :عليه، تم الحصولإ على البيانات التالية

DEMAND PRICE 

253 16 

245 21 

192 27 

260 15 

244 19 

190 31 

255 12 

199 23 

188 30 

202 26 

 :المطلوب
 وا تبر جودة نموذج الانحدار ال طي R2است رج معاملإ التحديد  - أ

 Fوا تبر معنوية النموذج من  هلإ ا تبار  ANOVAاست رج جدولإ تحليلإ التباين  - ب

 Ŷوالمتغير التابع بالرمز  Xاوجد معادلة الانحدار علما ان المتغير المستقلإ يرمز له بالرمز  - ت

و % 5تحت مستوى معنوية  tمن  هلإ ا تبار  B0, B1ا تبر فرضية العدم لكلٍإ من معلمتي الانحدار  - خ

0% 

H0: B0, B1=0                 فرضية العدم 
H1: B0, B1≠ 0              الفرضية البديلة 

 

 :2تمرين 
لأحد المحاصةيلإ الزراعيةة ( X2)وأجور العملإ ( X1)في دراسة لمعرفة اثر التغير في تكاليف المواد الاولية 

 :لتاليةتم الحصولإ على البيانات ا( p)على اسعاره 

X2 X1 p 

123 102 301 

314 275 610 

141 112 320 

282 267 550 

173 119 351 

251 199 500 

192 131 395 

235 174 465 

211 141 410 

223 163 430 

 :المطلوب
 وا تبر جودة نموذج الانحدار ال طي R2است رج معاملإ التحديد  - أ
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 Fية النموذج من  هلإ ا تبار وا تبر معنو ANOVAاست رج جدولإ تحليلإ التباين  - ب

والمتغيةةر التةةابع  X2و X1اوجةةد معادلةةة الانحةةدار علمةةا ان المتغيةةران المسةةتقهن يرمةةز لهمةةا بةةالرمز  - ت

 Ŷبالرمز

تحةت مسةتوى معنويةة  tمةن  ةهلإ ا تبةار  B0 ,B1,B2ا تبر فرضية العدم لكلإ من معلمتةي الانحةدار  - خ

 %0و % 5

H0: B0, B1,B2=0       فرضية العدم            
H1: B0, B1,B2≠ 0             الفرضية البديلة 

 

 :  regressionتمرين على الأمر 
في إحدى التجارب لمعرفة هلإ يوجد ارتباط بين طولإ النبات ومساحة الورقة وكمية الإنتاج لمحصولإ دوار 

هو المتغير التابع  الشما وما هي معادلة ال ط المستقيم لهذه المتغيرات اذا علمنا بان متغير كمية الإنتاج
 :والمتغيران مستقهن هما كلإ من طولإ النبات ومساحة الورقة من  هلإ البيانات الاتية

Y X1 X2 

 مساحة الورقة طولإ النبات كمية الانتاج

511 081 21 

521 080 20 

521 085 25 

571 091 29 

561 092 41 

711 097 50 

 
 :المطلوب

 ر جودة نموذج الانحدار ال طيوا تب R2است رج معاملإ التحديد  - أ

 Fوا تبر معنوية النموذج من  هلإ ا تبار  ANOVAاست رج جدولإ تحليلإ التباين  - ب

والمتغيةةر التةةابع  X2و X1اوجةةد معادلةةة الانحةةدار علمةةا ان المتغيةةران المسةةتقهن يرمةةز لهمةةا بةةالرمز  - ت

 Ŷبالرمز

تحةت مسةتوى معنويةة  t تبةار مةن  ةهلإ ا B0 ,B1,B2ا تبر فرضية العدم لكلإ من معلمتةي الانحةدار  - خ

 %0و % 5

H0: B0, B1,B2=0                 فرضية العدم 
        H1: B0, B1,B2≠ 0               الفرضية البديلة                                                                               
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 : Graphsأوامر القائمة  -: خامسا 
لغةر  تحليلهةا  الأشةكالإهذه القائمة م تصة في تمثيلإ قيم المتغيرات على شكلإ رسوم بيانيةة م تلفةة  أوامر

 :وسوف نقتصر على  مسة منها هي وتفسيرها ووصفها
وان كةلإ عمةود يمثةلإ  أعمةدةحيخ يمكن تحويلإ قيم المتغيةر علةى شةكلإ : Bar chartsالبيانية  الأشرطة-:0
 . ممثه للقيم والمحور العمودي ممثه للتكرارات الأفقيى قيم المتغير حيخ يكون المحور إحد

فيظهةر مربةع حةوار …barثةم الأمةر   graphsيمكن الوصولإ إلى هذا الأمر من  ةهلإ النقةر علةى قائمةة 
اص بهذا فيظهر مربع حوار   defineوننقر مفتاح   simpleلتحديد نوع الرسم البياني ون تار منه النوع 

فيظهةر الرسةم  okومةن ثةم ننقةر مفتةاح  :category Axisالأمر فننقلإ المتغير من جهة اليسةار إلةى  انةة 
  outputالبياني في ملف 

 :يقوم هذا الأمر تحويلإ قيم المتغير على شكلإ  ط بياني: line chartsالشكلإ ال طي  -:2
فيظهةر مربةع حةوار …line ثةم الأمةر   graphsيمكن الوصولإ إلى هذا الأمر من  هلإ النقر على قائمةة 

فيظهر مربع حوار  اص بهذا  defineوننقر مفتاح   simpleلتحديد نوع الرسم البياني ون تار منه النوع 
فيظهةر الرسةم  okومةن ثةم ننقةر مفتةاح  :category Axisالأمر فننقلإ المتغير من جهة اليسةار إلةى  انةة 

  outputالبياني في ملف 
 يقوم هذا الأمر بتحديد مساحة في الشكلإ البياني حسب قيم المتغير: area chartsحة شكلإ المسا -:2
فيظهر مربع حوار …area ثم الأمر   graphsيمكن الوصولإ إلى هذا الأمر من  هلإ النقر على قائمة  

بهذا فيظهر مربع حوار  اص  defineوننقر مفتاح   simpleلتحديد نوع الرسم البياني ون تار منه النوع 
فيظهةر الرسةم  okومةن ثةم ننقةر مفتةاح  :category Axisالأمر فننقلإ المتغير من جهة اليسةار إلةى  انةة 

  outputالبياني في ملف 
كةلإ  أجةزاءيقوم هذا الأمر بتحويلإ قيم المتغير إلى شكلإ دائري مقسم إلى :  pie chartsشكلإ القرص  -:4

 .جزء يمثلإ تكرارات كلإ قيمة من قيم المتغير
فيظهةر مربةع حةوار …pie ثةم الأمةر   graphsن الوصولإ إلى هذا الأمر من  هلإ النقةر علةى قائمةة يمك

وننقةر مفتةاح  summaries for groups of casesلتحديةد نةوع الرسةم البيةاني ون تةار منةه النةوع 
define  فيظهر مربع حوار  اص بهذا الأمر فننقلإ المتغير من جهة اليسار إلةى  انةةcategory Axis: 

 outputفيظهر الرسم البياني في ملف  okومن ثم ننقر مفتاح 
يقوم هذا الأمر بتقسيم المدى بين اقلإ قيمة واكبر قيمة : histogram frequencyالمدرج التكراري  -: 5

من قيم المتغير إلى مديات متساوية اصغر ومن ثمة يكون لكلإ مدى عمود يمثلإ عدد القيم الموجودة فةي هةذا 
 .المدى
فيظهةر مربةع  histogram ثةم الأمةر   graphsكن الوصولإ إلى هذا الأمر من  هلإ النقر على قائمةة يم

فيظهةر الرسةم البيةاني فةي  okثم ننقر مفتةاح  :variableحوار نقوم بنقلإ المتغير من جهة اليسار إلى  انة 
 output.ملف 

  
 :Graphsمثال على أوامر القائمة 

مسةتويات الةري ونسةب رة المبيةد علةى إنتةاج محصةولإ الحنطةة فظهةرت  في إحدى التجارب لمعرفة تةأثير
 : والبيانات هي graphsالنتائج التالية والمطلوب إجراء الرسوم البيانية ال مسة في قائمة 

02 ,04 ,05 ,06 ,08 ,21 ,02 ,04 ,05 ,06 ,08 ,21 ,02 ,04 ,05 ,06 ,08 ,21 ,02 ,05 ,
06 ,08 ,21 ,02 ,06 ,08 ,21 ,02 ,08 ,21 ,08 ,21 ,08 

 :حلإ المثالإ
 :نقوم بالاتي  productبعد إد الإ البيانات في ورقة محرر البيانات ن تار من قائمة في متغير باسم 

 :فيظهر مربع الحوار التالي …barالأمر ن تار  graphsمن قائمة  -0



 رعد جعفر حسين . إعداد د                                SPSS                             2102-2102 الاحصائي محاضرات في برنامج

                                                                             59 - 32www.raadalassedy.com                               

 

 
  

 :فيظهر مربع الحوار التالي Defineوننقر مفتاح  simpleن تار منة ال يار 
 

 
 

فتظهةر النتةائج كمةا  okثةم ننقةر مفتةاح  category Axisمةن جهةة اليسةار إلةى  انةة  productننقلإ المتغيةر 
 : يأتي
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إن المحةةور الأفقةةي مقسةةم بعةةدد القةةيم فةةي المتغيةةر والمحةةور العمةةودي مقسةةم بعةةدد  مةةن هةةذا الشةةكلإ البيةةاني يهحةةظ

 .عدد تكرارات تلك القيمة يكون ارتفاعه حسبعمود لكلإ قيمة  طاءإعقد تم والتكرارات، 
ونكةرر نفةا ال طةوات السةابقة فتظهةر النتيجةة كمةا فةي الصةورة  …lineن تار الأمةر  graphsمن قائمة  -2

 : الآتية

PRODUCT

201817151412

C
o

u
n

t
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1

 
المتغيةةر والمحةةور العمةةودي مقسةةم بعةةدد  يهحةةظ مةةن هةةذا الشةةكلإ البيةةاني إن المحةةور الأفقةةي مقسةةم بعةةدد القةةيم فةةي

 .وبذلك ا ذ شكلإ  ط متعرج كلإ قيمة وا رىقد تم توصيلإ  ط مستقيم بين والتكرارات، 
ونكرر نفا ال طةوات السةابقة فتظهةر النتيجةة كمةا فةي الصةورة  Area...ن تار الأمر  graphsمن قائمة  -2

 :الآتية
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هةةذا الشةةكلإ البيةةاني إن المحةةور الأفقةةي مقسةةم بعةةدد القةةيم فةةي المتغيةةر والمحةةور العمةةودي مقسةةم بعةةدد يهحةةظ مةةن 
وبذلك ا ةذ شةكلإ  ةط متعةرج وتةم تظليةلإ المسةاحة  كلإ قيمة وا رىقد تم توصيلإ  ط مستقيم بين والتكرارات، 

 .الواقعة تحت ال ط المتعرج
 summaries for groupsحوار فنيشر ال يار  فيظهر مربع Pie...ن تار الأمر  graphsمن قائمة  - 4

of cases ونكرر نفا ال طوات السابقة فتظهر النتيجة كما في الصورة الآتية: 

20

18

17

15

14

12

 
الدائرة قد قسمت بعدد قيم المتغير وان مساحة كلإ جزء من الدائرة يتناسب وتكرارات تلك  إنيهحظ من الشكلإ  

 .القيمة
ال ةةاص بهةةذا الأمةةر  فنقةةوم بنقةةلإ  فيظهةةر مربةةع الحةةوار …Histogramن تةةار الأمةةر graphsقائمةةة  مةةن -5

فتظهةر النتةائج كمةا فةي الشةكلإ  okثةم ننقةر مفتةاح  :variableمن جهة اليسار إلى  انة  productالمتغير 

 :الآتي
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PRODUCT

20.018.016.014.012.0
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Std. Dev = 2.85  

Mean = 16.6

N = 27.00

 
المحةور الأفقةي قةد  إنولكن يوجد ا تهف جوهري هةو ( bar chart)يهحظ إن هذا الشكلإ يشبه الشكلإ الأولإ 

تم تقسيمه إلى فترات وليا على أساا القيم في المتغير وتم حساب عةدد تكةرارات القةيم الواقعةة فةي تلةك الفتةرة 
إضةةافة إلةةى إعطةةاء بعةة  المعلومةةات الإضةةافية مثةةلإ الانحةةراف المعيةةاري والمتوسةةط الحسةةابي وعةةدد القةةيم فةةي 

 . رالمتغي
 

 وبذلك تكون قد انتهت المحاضرات ال اصة
  SPSSبالبرنامج الإحصائي  
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